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SZAMOLAS

I) Osszeadds - kivonas

1)

2)

Osszeadds
tet, és akkor nem nagy

Add 6ssze —50-t6l 52-ig az egész szamokat (talalj valami ligy
munka!)

Szorozd Ossze —10-t6l 12-ig az egész szamokat! ondolod, nem kell sokat

dolgoznod...)

Osszeadds tablazatban — soronként h

igy kezd6dik: 45+12= zdédik: 15+75=

VI + | 12 | 57 | 98 | 45 75 | 83 | 28 | 97 | 56 | 34
é

45
g
e | 37 63
Z |93 97
d

56 48
e | 19 32
| 98 59
a
100 tagu es Otletet, hogy konnyd legyen...
1-2+3- . ..+95-96+97-98 + 99 - 100=

I Talalj egy ligyes oOtletet, hogy konny( legyen... Nehogy , kiszorozd”,
mert ugyis és hely sincs hozza...
123 456-234 567 — 123457 -234567=

Vég



Osszeadds tablazatban — soronként haladj elére

igy kezd6dik: 361+47= igy kezd6dik: 75+528=

+ |47 |95 |33 |67 |56 |29 + 528 |687 |439 |955 (376 |754
361 75

295 137

572 256

256 289

789 348

948 497

3)

10

Van 3 lada: A,B,C. Mindegyiken egy felirat. Legfelje yik igaz. Hol az arany?

A B
Az arany itt

C
Az ara Z

van ncs itt -ban van

Valasz magyarazattal:

Kivonas
A szamegyenesen jeldld nyillal a
14-8=

35 jelold az eredményt!

-16 -15 =14 =13 =12 =11 =10 -8 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

—6+4=

=16 =15 =14 =13 =12 -1 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

- |l 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

- |l 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

—4-11=

-16 -15 -14 -13 -12-11-10 -9 -8 -7 -6 -§ -4 -3 -2 -1 é 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18



4)

* Van egy 6 méteres kotelem. Hogyan tudom bebizonyitani vele, hogy egy gerenda
pontosan 13 méter?

Tablazatban
A bal oldalsé szambodl vond ki a fels6t!

igy kezdédik: 86—0= igy kezdédik: 95-7=
- 0 6 42 | 67 | 71 | 88 - 72 | 84
86 9
79 77
54 63
46 8
39
4 5

* Leirom a kovetkez6 szdmokat eg
1gy, hogy a két csoportban talalhato
k lenni a csoportokban.)

Miért nem lehet szétosztani 2 ¢
szamok 6sszege ugyanannyi leg

Van-e harom kiilénb6z6, 6-nal itiv természetes szam, melyek 6sszege 23? Ha

van, mutasd meg, cs, magyarazd meg, miért!

A bal oldals 2 add hozza a fels6t!

igy kezdédik: —88 + 43=

78 | 89 + 43 | 328 | 177 | 445 | 236 | 952

11
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5) Negativ szdmok hozzaaddasa szdmhoz, illetve kivondsa szambol

Fejezd be a mondatot: Egy szam ellentettje...

13,4 ellentettje:

Végezd el az aldbbi mliveleteket, majd ellenérizd 6ket az drai flize
Csak akkor lépj tovabb, ha ez megy! Szamegyenesen rajzold ket a mega

Piros: 5+(-6) =
Sarga: 5+(-11) =

-20 ellentettje:

Kék: —7+(

zinnel:

-16 -15 -14 -13 -12-11-10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3

Fejezd be a mondatot irdsban: ,Ha negativ szdmot adunk

Negativ kivonasa —ami elé szint is van irva, azt ab

Piros: 5—(—6)=
Kék: -5—(—6)=
Sdrga: —12—(-25)=

-1

1 2 3 4 5 6 7

72-(-28)=
~72—(-28)=

R 4

-16 -15-14 -13 -12-11-10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2

Fejezd be a mondatot irdsban: ,Ha

Végezd el a miveleteket:
53+78=
53-78=
—53+78=
-53-78=
6) Tablazat

1 12 13 14 15 16 17 18~

igy kezdédik: 73+(=22)= igy kezdédik: 73—(=22)=

+ |2 -47 89 - |-22| 16 |-47| 34 [-70 | 89
73 73

=57 =57

35 35

-87 -87

61 61

-92 -92




7) Gyakorlas

Melyik az a szam, amit 24-hez kell
adni, hogy 50-et kapjunk?

Mennyi 50-247

Mennyi

hogy —39-et kapjuk?

Végezd el a mUiveletet!

~10-32= 3-8=

35—(-24)= ~12-8=

—2-10= —34+21=

—23—(-12)+21=

12-45-10=

—5—(-21)=

—4-9=

23—(—48)=

—-65-51=

8) Nagyobb szamok 6sszeadasa - ki

Melyik az a szam, amelyet 30-hoz kell adni,

igy kezdédik: 230+48= igy kezdddik: 153—(—236)=
+ | 48 | -47 | 56 - |-236| 478 |-149| 871 | -787 | 895
230 153
-340 -544
450 659
-560 -395
670 777
-780 -976

13




II) Szorzds
1) Szorzas — ugy ahogy az éran tettik!

igy kezdédik: 2-12= igy kezdédik: 2-15=
X 12 13 15 17 18 19 X 15 17 19 | 28 | 32 | 46

2
4
0
7
8
9

gyarazd el meg, hogy miért nem
d!)

Hat db. kiillonb6z6 természetes szdmot Osszes
kaphatok 540-et! (Erdemes kis szamok szorzatara fe

L 4

2) Nulldra, nulldkra végz6d6 szamokkKal torténé&zorzas) és gyakorlds

igy kezdédik: 5-15= gy kezdédik: 10-6=
x | 15 | 17 | 22 3 x 6 14 35
5 10
7 100
11 20
17 200
24 40
37 400
50
igy kezdSdik: 3:41= igy kezdSdik: 10-27=
41 | 47 75 | 83 | 87 | 94 || x 27 54 93
10
100
20
200
8 40
9 400
50

14



3)

4)

Gyakorlas

Szorozd 6ssze (okosan!): (1+1)(1+1j(1+1j(1+1)(1+1j =
5 6 7 8 9

Tiz kiilonb6z6 nemnegativ egész (vagyis természetes) , s a szorzat

végeredménye 0. Melyik a legkisebb a tiz szam koziihe

A 10-és 20 ko6zotti szamok szorzasa.

igy kezd6dik: 14-11=

x 1113|1512 |17 |19 |18 |16 17 | 16 | 15

114

11

-

o

13

17

19

1115

t a legkisebb te t, mely szamjegyeinek 6sszege 80.

romjegyl természetes szamot, amelyek jegyeinek szorzata 8.
. Ja, ne feledd: O-val szabad ugyan szorozni, de akkor a

15



Egy osztalyba 29-an jarnak. Mindenki tanul legalabb egy nyelvet. Angolt 18-an, mindkét
nyelvet 3-an tanulnak. Hanyan tanulnak csak Németet.

Légy szives, ilyen abraban gondolkod;j:
Angol Német

5) A négyzetszdmok 1-25-ig
** Egy osztdlyba 32-en jarnak. 3 féle nyelvet tanul i abb egyet. Angolt
13, németet 10, spanyolt 14 gyerek. Hatan tanuljdk m 3 . Hanyan vannak,

akik pontosan 2 nyelvet tanulnak? N

S

Egy osztalyba 26-an jarnak. A etet tanulnak; legalabb az egyiket, de van, aki

mindkett6t. Angolt 22-en, és nyian tanulnak németet, mint ahdanyan

mindkett6t. Hanyan

Angol Német
Szdm |Négyzete Szam | Négyzete
12 10
15 20
19 17
11 13

16



ird f6l egymas utan az 6sszes négyzetszamot:

12%=
16%=
20%=
24%=

13%=
17%=
21%=
25%=

6) Az 5-re végz6dbk négyzete

Szam

Négyzete

35

45

75

85

115

135

165

175

195

7) Gyakorlas

Egy tablara feliro
Ezutan a tablarol

22= 32=

62= 72=

t, és visszairom az Osszeglket a tablara. Majd

arol, és megint visszairom az 0sszegiket a tablara.

e) Miaz utolsé szam, ami a tdblan marad?

17



[l1) A Primszamok — és a hatvanyozas alapjai
1) Primszdmok definicidja
ird le fejb6l a primszamok definicidjat! (esztéhyk)

Tudd (gondolkodva, nem bemagolva) folyamatosan felsorolni az elso imszamot, és

ird is fol Gket ide:

Ahogy az 6ran: huzd at a 2 tobbszoroseit, a 3 tobbszo gén karikdzd be a

fennmaradé , kiszitalt” primszamokat:

llll 2[3[a]s5]6
111213141516
21 [22 (23|24 | 25 | 26
31[32(33(34(35]36

41 |42 |43 | 44 48 50

51 (52|53 54 60

61| 62 | 63 70

71|72 [ 73 79 | 80

81828 89 | 90

91 | 92 98 | 99 [ 100

108|109 110

118]119] 120

128[129( 130

138139/ 140

148 149] 150

158159 160

168[169] 170

178]179] 180

188189 190

198199/ 200

Két 5. Melyik lehet ez a kett6? Hany ilyen par lehet és miért?

Préobald meg 4 primszdm Osszegére bontani!

18



Toltsd ki a tablazatot: vagy végezd el a
mdveletet, vagy ird oda, minek a négyzete —
ha négyzetszam! Ha ,semmi”, akkor ird oda:
NA (nincs adat)!

(NA=not available, not applicable)

<~

iy

2) Hatvanyok — primhatvanyo
a) Ird fol hatvanyalakba

at szorzat alakba:
5-5-5-5=

9=
ird fol a har

b)

Szaz az elsén:

pl.: NA 235 252=
238+77= =341
23-8= 1252=
17-19= 519+395=
= =|576
22=
=|196
= {169
165%=
11-19=
14-17=
=| 256
348-219=
1952=
=| 144
18%=
297= 1452=

at, ami pedig hatvany alakban van, azt ird

2.2.2.2.2.2.2=
0°=

primszamot:

ovekvd sorrendben:

Tizenhdrom a négyzeten:
Kilenc a masodikon:
Tizennyolc a négyzeten:

Kettd a kobon:

19



c) irdle fejbsl a 2 megtanulandd hatvényait

d) Ird le hatvanyalakban a kdvetkezSket, és szavakkal is ird mellé, ahogy mondjuk a
hatvanyt:
0,1-0,1-0,1= (=3)(-3)(=3)(-3)= 10-

Allitsd a kdvetkez8 szamokat névekvé sorrendbe: (=3)%; 27; (—4)3; 3% : 0%°; 100°

e) Irdle a 0 mondokajat!

f) irdle a kdvetkezd szdmok tanult hatvanyai

2:29=1 2!=2 22=4 (ezt a sort csak mondd vé
3:
4.
5:
7:
9:

Tedd ki a relacidjelet (< v. =

27122 132134 63 212
4> [] 210 200° [] 2° (-5)7 [ 58
3) Hatvanyok és zamok gy Asa visszakereséssel

Toltsd ki a tablazatot!

9 324
28 28
152 73
-343 3s
512 121
ﬁ y )/ 53 1752

’W / 19-13 -125

381 142

6@ 2 225 2°
S R/ o0 V) - i i

20




4)

Hany négyzetszdm van 500-ig? (A négyzetszamok: 0; 1, 4, 9, 16, 25 stb., vagyis az egész
szamok négyzetei.)

* Mutasd meg, hogy nem lehet két csoportba bontani 1-t6l a szamokat ugy, hogy a

két csoportban taldlhaté szamok szorzata megegyezz m kell egyforma

darabszamunak sem lennie a két csoportnak)!

Egy kiilonds novény naponta megdupldzza a kiterjedésé liletén. Mar a té huszad

részét befedi. Hany nap kell, hogy végleg bebgritsa a t

Azonos alapu hatvanyok szorzata
26_210 - 26_210_220 - 3_32_33_34_35_36 -

°

irossal (alabb szinezd ki 6ket!). A kék

on pedig a kitevd.

Két dobdkockaval dobunk: egy
kockdn taldlhaté szam legyen a
A hatvanyalakokat szinessel (ké végeredmény szamokat tollal ird!

Melyik lesz a legnagyobb, és a le
Legkisebb:




5) Ismétlé gyakorlas

A primszamok definicidja:

ird le az els6 11 primszamot:

—45-97 = (-15)2 = ~82—-(-19) =

(~2)7 = 192=
1713 = (-3)4 =
3= 29=

Melyik az 100 el6tti utolsd primszdm?

1652 = 120 =
11%2= 289 =
132= (=5)3 =

Monddka: Azonos alapu hatvanyo

Add meg az a legkisebb kétjeg t, amely jegyeinek a szorzata is prim!

Melyik a leggonoszab j nek dlcazza magat?

imet, amelynek a szajegyeinek az 6sszege is prim!

17-1 7= 8=

17 128 = 3= 17-15 =
0° 23+(—68) = 192 = 216 =
37.38 = 12-18 = 196 = 212 =

—48-97 = (=5)3 = 118110 = 25 =



IV) Egy kis szdmelmélet — alapfokon

1) Oszthatdsagi szabdlyok

a)

b)

Oszthatdsag
ird le a teljes mondatot:

pl: 2 osztja a 10-et, mert van olyan egész, mellyel megszogezva a kett6t tizet kapok, ez

pedig az 6t.
»5 0sztja a 35-6t, mert...

»3 nem osztja a 22-6t, mert...

2 a 84-et, mert...

1 N 2518-at, mert...

A tanult oszthatdsagi szabalyok alapjan a 2; 3; 4; 5; 9; 10; 11; 25 kozil melyek

osztjak a kdvetkezd szamot: 188 496

Az osztok:

L 4

Gyakorlasuk
jegy hianyzik. Egészitsd ki a szamot
lehetd legnagyobb legyen a kapott

A 3_4_ hianyos 4-jegy( sza
ugy, hogy 4-gyel és 3-al is
szam!

irj fel egy olyan 5 jegy( sza
5-tel és 9-cel is; 8-cal és 3-mal is:

8-cal és 11-gyel 3-mal, 4-gyel és 5-tel is:

is az allitas:
or, és csak akkor” (,,pontosan akkor”) oszthaté 2-vel, ha

-mal, ha oszthato 9-cel:
td 5-tel, ha oszthatd 10-zel:

23



24

2)

A kovetkez6 6 jegyl szambdl hianyzik a masodik és a negyedik szamjegy: 5 6 20
Egészitsd ki az aldbbiak szerint Ugy, hogy a legkisebb illetve a legnagyobb legyen!
Legyen 2-vel oszthaté: Legkisebb Legnagyobb

Legyen 9-cel oszthaté: Legkisebb Legnagyobb

Legyen 8-cal oszthato: Legkisebb

Legyen 6-tal oszthato: Legkisebb Legnagyo

Legyen 11-gyel oszthaté: Legkisebb Legnagyobb

c) Mely tanult szdmokkal oszthatd a kdvetkez6 szam:
12346152:

5400:
3564:

Osztasok egyjegyli szamokkal és 10-zel, fejben
* Tudjuk, hogy a 12-nek pontosan 6 db. természetes osztéja van: az 1, 2, 3, 4, 6, 12.

melynek P SAN harom db. természetes

Melyek azok a természetes szamok

osztdja van? Keress el6szor egy-kétfilyet, és a dhetsz!

Oszd el fejben! Ha van marad le: Minta: 7-tel osztom a 254-et: 254=36-7 +2

344=_ -8+ 453=__ 5+ 327=___ -6+
674=___ -9+ 357=__ 7+ 700= 9+
I'rj olyan szamot, jegye 4-es, és oszthaté 3-mal:
Irj olyan sz ye 5-0s, és oszthato 11-gyel:

en jegye 8-as, és oszthatd 9-cel:

irj olyan szdmot, a minden jegye 2-es, és oszthatd 6-tal:



3)

Nem koét.: Mi az utolsé szamjegye a kovetkezd 2021 tényezébdl alld szorzatnak:
K=1-2-3:4-5-6-...-2023 (Magyarazd is meg!)

** Es mi az utolsé 424 jegye? (Magyarazd is meg!)

Oszd el fejben maradékosan:

257:5=
37314 =

Szamok primfelbontasa

a) ,0Oszlop mddszer”: Bontsd primekre oszlop- al: 16 500 és 1485

b) Bontsd fol ,,okosan” p Qkat fa diagrammal — fa strukturaval:

1250=2.5*

25
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Nem kot.: Hany 0-ra végzédik a kdvetkez6 szam: K=220-713, Magyarazd is meg!

Bontsd fel primekre a fa struktura logikajat hasznalva, de mar ne rajzolj!
Pl.: 1200=12-10-10=(2%-3)-(2-5)-(2-5)= 24352
19600=
25000=
2400=
324000=

c) Melyik lehet az a két prim, amelynek az 6sszege 637,
lehet?

* Miért lehetsz biztos abban, ho

lehet), melyek 0sszege: 12124

valaszt!

** Miért lehetsz biztos abba
is lehet), melyek,0
Gondold at, ird

>-e a kovetkezd két szam:
ve 500-36-98:13:28-25

ird le ide sz6 szerint a szamelmélet alaptételét — fejbél!

sak ez az egy primpar

3 db. olyan .nszém (akdr néhany azonos is
1 234 566 689. Gondold at, ird le a

4 db. olyan primszam (akar néhdny azonos
8, szorzatuk pedig 701 196 738 533 335 109 682.



Hany O-ra végz4dik a kévetkezd szdm: K=220-513, Miért?

** Hany 0-ra végzddik a kovetkez6 K szam: K=1:2-3-4-...- Vagyis 0sszeszoroztam 1-

t6l 25-ig a természetes szamokat). Miért?

4) Két szdm LNKO-ja alapszinten

Taldld meg a kdvetkezd szamparok LNKO-jat:

(45;25)=
(42;54)=

Egyszer(sitsd a kovetkezd torteket:

50 _ 56 _
35 21
2 _ a5 _
144 63
77 _

121

Valaszd ki a kovetkezb szamok ko

144; 169; 44; 27,

relativ prim-parokat. Minél tobbet:
parban. Pl.: (10;27)=1

Egészitsd idnyz6 jegyét ugy, hogy a legkisebb legyen és oszthatd

legyen:

11-gyel: 3 55 6

4-gyel: 3 55 6

ird fol az a legkisebb szamot, amely 6tjegy(, jegyei szorzata 0, és van benne 7-es, 6-0s és
2-es szamjegy!
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5) Ujabb oszthatdsagi szabalyok

ird le a kdvetkezd oszthatdsagi szabalyokat:
6-tal vald oszthatdsag szabalya:

15-tel:
42-vel:

36-tal:

Egészitsd ki ugy, hogy igaz legyen az oszthatdsag (a von
a lehetd legkisebb legyen (de ne 0-val kezd6djék)!

15 45

-1 szamjeggyel), és a szam

8_3__

24 12

8 07 __

6) A O-ravégz6dés
ird le, hogy mi a foltétele a
pontosan 5 db. O-ra vég

tekintve), hogy egy természetes szam

7) Kétt ebb K6z6s Tobbszordse — LKKT-je

[14;21)=

[10;24]= [13;26]=



ird fol a kdvetkez6 két szam Inko-jat és Ikkt-ét (a két szam egy szorzat alakban van):
24-35 és 25-34: 51.72-37 és 15-34-111

Add meg a legkisebb k6z0s tobbszorost!

[144;400]= [225; 120

5 7

18 45

Ha egy csaladban van 9 gyerek, akkor mondhatjuk-e hogy van olyan évszak (6sz,

tél stb.), amelyben 3 gyerek is szliletett? Miért

L 4

Legaldbb hany didk utazik a buszoh, ha tudjuk, ho iztos van négy didk, aki ugyanabban

a hénapban sziletett? Miért?

Van 6 db. doboz, és 22 db. go S nszerln szétosztom G6ket a 6 dobozba. Mely
allitdsokat mondh [ aldbbiak koziil? ird mellé: Igaz, Hamis
galabb 1 db. golyd van.
Biztos lesz ben legalabb 3 db. golyd van.
n legalabb 4 db. golyé van.
ben legalabb 5 db. golyd van.
Biztos lyben legalabb 6 db. golyd van.

elyben legfeljebb 20 db. golyé van.

Legalabb 2 dobozban legalabb 3 golyd lesz.
Legalabb 1 dobozban legalabb 4 golyd lesz.
Legalabb 2 dobozban legalabb 4 golyd lesz.
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8) Fejben osztas gyakorlasa
Fejben szamold ki a végeredményt:

145:5= 54:3= 96:8= 98:7=
156:3= 48:3= 810:9= 76:4=
192:2= 168:7= 286:13= =
Bontsd fel a kbvetkezd szamokat mennél tébb osztéparra: pl: 36=2-18= 4-9=6-6
60= 120=
98= 140=

242= 243=
51= 91=
105=

Egészitsd ki még egy szamjeggyel — a vonalra — ugy, az osztas egész szamot

eredményezzen, majd végezd is el fejben az osztast:
9 4:22=

_ 96:33=
_ 25:45=

Végezd el —vagy ird fol, hog

12:17=
132 = 1452%=
3°= 53=
16= 64= S
oo
343=
ird le a két le Stjegylt és ird melléjiik a szorzatta-alakitasukat!

3

[96;120]=
(98;70)= [98;70]= g g
(153;408)= [153;408]=



V) Tortek

1) Fajtaik
El6sz6r nézd meg a flizetet, majd becsukasa utan irj fol:

2db. ,altortet”: 2 db. vegyes tortet:

2 db. tizedes tortet: 2 db. valddi to
ird ide a kdzonséges tortek fajtait:

2) Egymdsba alakitasuk - késébb
3) Egyszer(sités
Egyszerdsitsd — gondolkodva, ne kis |épésekben!

16 16
20 24
35
"
28
84 85
72
s
242
0"

L
243

1200

2000
ird fel kozonséges

0,016=

4) Tortek 6ss : 3sa: KQZOS NEVEZORE HOZAS BOVITESSEL.
a)
6-tal: 2—4= 3-mal: E=
33 19

i, hogy egyenld legyen a kettd tort)

8 __ u__
15 75 42" 210
“__ 3. o
15 105 7 154 8 512
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d)

15
—+

20

56
—+

64

36
—+

15

21
12

12

28

28
35

Alakitsd valodi tortté

32 22
7 35

21
——-3= 1—62=
98 85

Figyelem: mind a mdlveletek elvégzése el6tt és utana

egyszer(sits! Ha nem egyszer(sitesz, odaat sutoge
egyszer(lin csak magaddal szursz ki...
35_
42
26 _
24
16 _
60
55 _
88
120
126
a8 _
75

104 99
_+_—

256 120

160 225

24

L P

36

i fognak — itt



Tovabbi gyakorlas

135,144 _
108 72

Emlékezz! Aki nem egyszerdisit, azt majd a gyehenndba

630 126

90 112

125 242

150 55

12422432
3 4 6

51 26 15 56
==
34 72 54 63

33



5) Szdmok, tortek reciproka

ird fol a kdvetkez6 szamok reciprokat:

1 4
— — o 2—o 8o
20 6 3

Minek a reciprokaa —?
13

ird f6l 24 reciprokat: 24 < ciproka a 23

Melyik szamnak nincs reciproka és mig

6) Tortek szorzdsa
a) Figyelem! Vegyestort! Ellensé

4 _ 3
2— - 2—=

13 18
b) Figyelem! A m(iveletek elv

is! EgyszerUsits! Kiilonben o sutogetni fognak — itt egyszer(in csak magaddal
szursz ki...

48 33_
110 54

AN
120




c)

d)

Ne feledd: aki nem egyszerdsit...

9 63_
98 81

(902
()6
)

50 13
13 25

,121) (185 )
363 119

ird ide a 0 mondokajat!

56 63 _

42 40

0 (36
288 | 75

_48 (162
243 | 240

338 289

35
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e)

Gyakorlas
75 15

175 42

1500 63 _
70 42

55 42

56 121

51 72
-+ —=
34 45

15 242 81 50

65 125 54




7) Osztds
a) Tortek osztasa

P

11_ 7.14 _
7°8 3°6
1021 _ 28

12715 35

42 7 _ 15
110 33 35

Amivel osztok, annak a reciprokaval szorzok!
121 125

26 _
22

39

lizetb ird fol a reciprokaikat:

4 2

2— & — -8«
10 5

37
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9)

Mely pozitiv szamok kisebbek a reciprokuknal?

Mely negativ szamok kisebbek a reciprokuknal?

Fejezd be: Ha egy szamot és a reciprokat 6sszeszorozzuk, akkor...

Gyakorlasuk
(Tudod, aki nem egyszerdsit — lasd abra...)
a) Osztas 29)

_E.(lﬁ _
56 \ 63

121
60 _

_2
42

48 64
49 35



b) Vegyesen
1200

196 _
120

84
72
63 _
2=
48
16900

144 _
1300

60

126
—:9=
54

15

10) Fejezd be a ot: ,,Aki nem egyszerd(sit,

a) ElGszor a zardjelben taldlhatét végezziik el mindig!

3 4)
—+—|:6= N 2L
(7 7 CC/{/\)//\% :/>>\3‘/__\>4—7"7 }4,
QL @?ﬁ\d | J )y e
IO alonym e
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3 9) 15
(2 4) 2
4_4)20_
7 6) 21

32,101.35,
35 56, 35

54_51).15_

63 68) 70
3325
9 4)\90 15
243) ( 125) ( 242 —289j
121 54 gt T

([(--2) 323 -

Egy 1épésné b dolget is tegyé
9,2

—+
15 140




.S
—7 =

_2
28

b) Tedd ki a relacidjelet
18132
7 13

Egy dobozban van valamennyi golyd. Kiveszem a -he és maradt benne 69

golyd. Mennyi volt benne eredetileg?

V1) Tizedes tortek
1) Szorzas-osztas 10 hatvanyaival

0,7 -10=

0,7 - 10000=

0,015 -10=

0,015 - 10000= 0,015 - 1000000=
-20,036 - 10= -20,036 - 100=

-20,036 - 10000= -20,036 - 1000000=

—35,02 - 10= 0,004 3 - 100=
—-10,000 36 - 0,000 003 6 - 1000000=
0,000 013

123,4:100=
-123,4: 10 000=
123,4 : 1 000 000=
—-0,25:100=
0,25:1000= 0,0092 : 10 000=

—0,0092 : 100 000= —-0,01:1000=

41
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2) Mitis jelentenek a tizedes tortek?
a) Szdmok alaki-, helyi- és valddi értéke
ird foléjiik a helyiértékeket, majd ird fél a szamot a valodi értékek dsszegeként:

O

12

32067=
120051=
743108=

Rakd ki a relacid jelet: (< > =)

~12-15] |-13-14

Szamold ki:
28,002 - 100= -4,3:100=

Cr

036 -100=

Emlékezz a kisordogre!

b)

skeket, majd ird f6l a szamot a valddi értékek 6sszegeként:

506,0409=



c) Iird fol tizedestorttel a szamot:

7+2:10000

3.101+4-
000

3) Midveletek valddi tortté alakitds nélkil

a) Osszehasonlitas

Tedd novekv6 sorrendbe

Tedd ki a relacidjelet!

301 [ 301,01

12,405 [] 12,4051

-0,021 [ -0,021 01

Tedd novekvd sorrendbe
2,25; E; ZE; §
2 3 15

Tedd novekvd sorrendbet

+

+2-0,1+5-100+7-103%=

:-1,06; 0,25; 2; -0,75; 1,2,

+8:10%+3:0,01+5-100=

0,006 0,002 1 [] 0,002 101

-5,01 [J -5 -0,000 76 L] —0,000 076

leteket! (Nézd meg az drai anyagot...)

5,049 9,999
94,753 99,099 4,9368
0,908 + 0,999 93,0997
82,9889

+ 0,9996
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c)

0,53 101,605 5,000 24,5
- 0,45 —100,645 - 3,937 — 5,93

El6szor nézd meg az drai anyagot, majd végezd el a miveletet!

8,012-13,348=

2,053-19,279=

Szorzas, osztas — végezd el a kovetkezd miiveleteket

L 4

18-97=

297-307=

73-807=

ATIROD TORT ALAKBA, LEHET, HOGY

26:14=

380-18=

AT SE KELL iRD, CSAK EGYSZERUSITS ELOSZOR:

TUDSZ




455:35= 169:78=

4,102-4,5=

748:77=

Rakd ki a relacidjelet (<, >, =) a p

11
-0,12 [1-0,123 —| |=
53
33 32
54 7 50
19 [1-2,109 -0,099 [1 -0,09

éges tortté, majd egyszerdsits!

2,25=

-1,32= —-2,05=
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b) El&szor a szazalékokrol

150 beteg 30%-a omega varidnsos. Hany ilyen beteg van?

2000 f8s falu 72% mar be van oltva. Hanyan vannak beoltv

A 700 f6s iskola 45%-a lany. Hany fiu van?

ird tizedes tort alakba a kovetkezd szamokat: (Akin
3 7

4

te érdemes egyszerdsiteni ©)

125 _
30




Alakitsd at kozonséges tortté:

3,42=

Nem kot.: Alakitsd at kozonséges tortté:

0,512=

VII) Zarojelek kezelése
1) Miuveleti sorrend

Végezd el, figyelj a m(iveleti sorrendre!
—4+2-32-15-3=

1-2-52+43-4°-10- 3=

2) Tagok, tényez6k
Adott a kovetkezl Osszeg: 1-2
ird fol, hogy melyik:

-10312)-13

a 2. tag 2.tényezd 2. ta 1. tényez6:
3.tag 2.tényezd 2.tag 1.t

Nevezd meg a kdvetkezd
A13:

Az 5:
A (4-5-6):

yezd 1. tag”)

Végezd el a muveletet: (-5):[(—3) — (-5)]—(-9+12)-[(+7)+(-4)]=

Végezd el: 9,7 — (0,72+1,98) — (3,8+(2-1,4)-4)=

47



Toltsd ki a tablazatot — ha valami ,,semmi” oda azt ird: na (= nincs adat)!

73= =| 256
(2= 2°=
35%= 73=
=|-343 93=
=1512
1452= 1152=
19-13=
=381
=225 23.26=
17%= 34=
35= 43=

3) Zardjelek kezelése

Bontsd f6l a zardjeleket ugy, hogy kozben mondod hangos ikor szorzol — hogy mivel
szorzol — ahogy 6ran! A végeredmény nem kell, de a szorzdsokat el kell végezni! &
15(4-13)-11(5-17)+23(4-5+9)-19(1

—(2+11)+11(-5+3)-13(12-14-2)-15(15-13)=

(2411)—(-5+3)+11(1-12+15)+

4-15+12)=

-11(12-13)—(25+21 8-19-11)+(3-4)=

&EJI‘.:;I-:
="
PR _"..-.'I'- 5
- q:!":;":
— et s e
- — E;.-.; :,.i'l.
Lo P gy
J|-1:I-:l'| k=
gk
.
L=t ]
P B
Q,._‘.; '_".".-'.'I'- Q,._‘.; '_".ﬁ.'l'-
- I -
[ ] T
Py Py
Q,._".; "'.ﬁ.'l'- Q,._'; "'.".-'.1'-
- T =¥
[ . ] =
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2)

3)

Oszthatdsag emlékeztetd

A 140#1504 nyolcjegyli szamban nem ismerjik a # -el és a S -al helyettesitett
szamjegyeket. a) Hany olyan szdmot kaphatunk — a hianyzé jegyek poétlasaval — amelyek
9—cel oszthatok? ird fol a b) legnagyobb ilyen szamot, és a c) legkisebbet is!

Tortek — minden mennyiségben
A végeredmény egy valddi v. altort legyen. Az ,,0sztas emes atirni emeletes tortbe!

14 21
6_10°14_ 9
8 25 3 12

Egyszeriisits
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15 _
65
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104 12

IX) Ismétlés
ird fol a kdvetkez6 szamot valddi értékek dsszegeként:

5040,092=

L 4

173,0504=

ird fol a kovetkez6 szamot: 6- . 0+7-1=

Rakd ki a relacidjelet:

22150
17 26

-7,010 11 —0,000 202 [ 1-0,000 201

}-7(8-9-10)(11-12-13)+14(15+16-17)

2-3)(4-5-6(7+8))+9-10(11-12-13)-14-15-(16-17)

Mi az 1.tag 1.tényezd 2.tag 1.tényezé:

Mi a 2. tag 3. tényez6 2. tag:

52



Alakitsd valodi tortté (Egyszerdsits is!)

2,48= 5,012=

ird le tizedes torttel:
100 _
8

* {rd fol valodi torttel: 0,522

ird fol a kanonikus alakjat: 990 000=

ird fol a kanonikus alakjat: 243 000

Hény 0-ra végzédik a kdvetke =27.32.53.132;

Hany 0-ra végz6dik a kovetkezd sza -15-36-35

lehet a 49

Fejezd be: 4 nem osztja a 35-6t ...
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Egészitsd ki a szamot négyjegylire Ugy, hogy a legnagyobb legyen, és igaz legyen ra az
oszthatésag. Pl: 12| 58 — 8580

36| _91_ — 55| 91 — 2416 6_ —

18| 61 — 60| 53 _— 75| 20—

LKKT, LNKO
(39;65)=

(48;84)=

Bonts fol a zardjelet: A végeredményt nem kell kiszdmolni,
—(15-3+7)+17(12-13-2)+(7-3)-2(-5

di a szorzasokat el kell végezni!

12(5-3)—(12-3)+7(-5+4)+3(-4-3)+
—18(12-15+18)+(1-2+3)+15(7+ 3(-12-19+13)=
—(8-9+3)+17(13-19+

+5)+(2-8)-14(11-14+19)=

Mennyi 28- 30

ird fol a szamot: 7-100+3-

1 +5:103+4-0,01+9-10=
00



Alakitsd at valddi tortté:

70 _ o156 _
126 159

Alap-hatvanyok
ird f6l a 2 tanult hatvanyait: 2'= 22=stb.:

ird fol az 5 tanult hatvanyait:

ird fol a 3 tanult hatvanyait:

ird fol a 6 tanult hatvanyait:

ird fol a 7 tanult hatvanyait:

* Alakitsd valédi- (vagyis al
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A SZAMOK ATTEKINTESE

[) Atermészetes szamok kore
1) Definicio - alapok
a) Atermészetes szamok
Mennyi az elsé 10 természetes szdm szorzata?

1-[2-3-{4-5}(6-(7-8-9)-10)+11-12]—(13-14)-15—(16-1
Mi a 2. tag 1. tényezdje?
Mi az 1. tag 2. tényez6 2. tag 2. tényezGje?
Mi a (13-14)
Mia 18?
Mia 7-8?

. 4

ird fol az els 6t természetes s

+20))-21

A ,téglakbol” kirakott abra
Osszeguk keril. Mely szdmok

m folé az

b) Jelek

ird mellé jelekke

Mi a két természetes szam szomszédja a 10 000 000-nak:

86o

o4

10
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d)

Sza

Egymas kovets természetesek 6sszege

Add 6ssze 1-t6l 100-ig a természetes szamokat!

Nem kotelezd: add 6ssze 2-t61 100-ig a paros terme

110110;=



3)

101010111,=

Szamold at 2-es szamrendszerbe: 1 65310 =

O

okat 5-t6l 500-ig.

Nem kot.: Add Ossze az 6ttel oszthatd termés

Szamold at 2-es sz&

Egyéb szdmrend

L 4

Szamold at szamrendszerbe a kovetkezd 3-as szamrendszerbeli szamot:

20123=
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Szamold at 6-os szamrendszerbe: 1 09010 -et!

Nem kotelezd: Szamold at 7-es szamrendszerb§

4) Mlveletek a természetes szamokon

ird 4t 10-es szamrendszerbe a kov 26 2-es szerbeli szamot:

11001101,=

ird 4t 2-es szamrend ovetk 10-es szamrendszerbeli szadmot: 22110.

szam van? b) Hany olyan kétjegy(i természetes szdm
van, melyben a szamj rzata 1? c) Hany olyan kétjegyl természetes szam van,
melyb Amj ata 0? d) Hény olyan kétjegyl természetes szam van,



Szamold at 2-es szamrendszerbe: 150310 =

ird 4t kozonséges tort alakba a kdvetkezd szamokat — ha lehet, egyszer(si

4,28=

0,04=

%) 5,1316=

5) Egy kis szamelmélet
a) Oszthatdsag

b) Alap oszthatésa

Egészitsd ki a igy, hogy a legnagyobb legyen és igaz legyen az

oszthatésag;

22

504 000=
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c) Az 6sszetett szamok

ird mellé, hogy Igaz/Hamis! (Csak az egyiket ©)

Ami 5-tel és 3-mal oszthato, az biztos oszthatd 15-tel.

Ami 6-tal oszthatd, az oszthatd 3-mal.

Ami 6-tal és 4-gyel oszthatd, az biztos oszthaté 24-gyel.

A 18 db. 2-esbdl 4ll6 szam oszthatd 4-gyel.
A 18 db. 2-esbdl allé szam oszthato 6-tal.

A 18 db. 2-esbdl all6 szam oszthato 11-gyel.
A 18 db. 8-asbdl all6 szam oszthato 72-vel.
A 18 db. 8-asbdl allé szam oszthatd 44-gyel.
239 oszthatd 64-gyel.

d) Arelativ primek fontos tulajdonsagai

Két relativ prim (természetes szdmok) szorzata = 600.“Mik lehetnek ezek a relativ
primparok? ird fel ezeket a parokat!

L 4

123407

3005677



e) Az egyértelmd primfelbontas uUjra

ird fel a 60 Osszes természetes osztdjat — ugy érdemes, hogy parba allitva keresed
Oket, a legkisebbtdl: 1 --- 60 2 --- 30 stb.

Add meg a 24-gyel valo Add meg a 72-ve
oszthatdsag szabalyat: oszthatdsag szabalyat

lgaz-e, hogy 66277 134-et? Miért?

f) Az egyértelm( primfelbontas Ujra
Egyenl6-e vagy sem a kovetkezd két szam: A=28-27-2
(Ird 61 mindkettS kanonikus alakjat!

-300 B=4900-42-54-500

6) Osztok
a) Szdmok osztéinak jelle

A=21-52-115-135 Hoz i , utdna hatdrozd meg, hogy ezt az A szamot

osztjak-e az aldbb kovet szorzatok - (osztja/nem osztja)!

Kanonikus alak: A=

b) 20
d) 242
f) 51-112-135

amnak még 6 kilonb06z6 osztéjat!

sag? (lgaz/Hamis)

1823.34 15|23.34
20253 2823345 28|2-32.32
36|2-32.53 36(22-5.73 36(22-33-11°
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Dontsd el a 4200 kanonikus alakra hozasa utan, hogy igazak-e a kdvetkez6 allitasok!

Kanonikus alak: 4200=

16]4200 11]4200
25014200 34314200
2414200 804200
Osszeszorzom 1-t8l 27-ig a természetes szamok A dmény kanonikus

alakjaban mennyi a 3 kitevGje?

L 4

b) Eszrevételek

Ahogy az érén csindltuk: Adot =24.33.58.73, Huzd ald, hogy melyik

121]223-7-

245|22.3-7-




c)

d)

Gondolkodtatok

A 3-5-7 harom egymast kovetd paratlan prim. Miért nincs tobb ilyen?

Melyik év, hd, nap (datum) volt az utolsé eddig, melyben
(2023.12.24. nem ilyen ©)

inden szamjegy paratlan?

Melyik az a legnagyobb kétjegyl prim, mely jegyel ? ird fel ezt a

primet, és a jegyei szorzatat is!

Melyik az a legkisebb haromjegy(l prim, mely jeg ek szorzata is prim? ird fel ezt a

primet, és a jegyei szorzatat is!

. Mennyi lesz egyszer(sités

Faktor
Szamold ki eggyel korabbit felhaszndlni a szamolasnal...):
3= 4=
7=
vel egyenld torral felirva elég, nem kell kiszamolnod:
20 18!-17-17! =

Mennyivel egyenl6 kiszdmolva (konkrét természetes szam legyen a végeredmény!):
100! 15!
9! 13!
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e) AO-ravégzG6dés
Hény O-ra végzédik: 2°-38.521.114.138 ;

Osszeszorzom 1-t6l 50-ig a természetes szamokat. Hany O-ra ik a szorzat?

7) Négyzetszamok
Miért nem lehetnek az aldbbiak négyzetszamok:
A=151+7 B=21!

L 4

C=10 000 100 001 12 345678 912 345

négyzetszam, ; € zam, mert 63=216 — vagy egyik sem.
B=11%3°-78,

D=242,36,718,1 16,2330

8)

Add meg a 24 osztdit, parba allitassal.

tszdm, amelyik kdbszam, vagy épp mindketté (Pl.: 36



Most mar — a parba allitds modszer elvégzése utan — kdonnyebben fel tudod irni a 60
osztdinak a szorzatat is: mennyi lesz?

Melyik az a 200-nal kisebb legnagyobb szam, mel b6z6 osztdja
van. (Gondold meg, hogy mely szamoknak van gparatlan 3jal A parba-allitds

maodszernél jol [atszédik!)

b) Fa struktura

Fa strukturaval gyartsd le a 2 ztoit!

Add meg az 30 toit ikus alakjabol fa-strukturaval.
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Szamold at 3-as szamrendszerbe a 43919 -et!

c) Oszték szama
Hany osztéja van a 196 000-nek? Primfelbontas segitségével hatarozd

Hany osztdja van a kovetkez6 szamnak? A= -52.3% (Vigyazz, 4t kell irnod

kano...)

9) LNKO
a) Bevezetés

Melyik az a leg szdm, amelynek a) pontosan 3 db. osztdéja van

b) pontosan 6 db:

elyi legkisebb természetes szam, amelynek pontosan 12 db. osztdja van?

Adj meg 6 db. kdz8s osztbjat a kbvetkezd két szadmnak: a=2°-5-74133 b=23.3.5%7.113



b)

Tobbszorose-e a
20-nak a 23-32.5 40-nek a 23-3%2.7

60-nak a 2-3%-5-117

* Egy természetes szdmot kobre emelek. A végere ikus alakban,
majd veszem az 6sszes kitevét, és a kitevOket ¢ zat 27 lett. (ha
csak egy kitevé van, akkor az a szorzat) Sok i
kozuluk a legkisebb?

n kitlintetett kozos osztd? ird le:

4

Mit jelent az, hogy a legnagyobb k6z0s osztd egybe

Gyakorlasuk
Szamold ki:

(840;1800)= (405; 900)=

szorzata A legnagyobb koz0s osztdjuk az 5. Mi lehet ez a két (v. tobb)

s a kanonikus alakot figyelni!)
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Melyik az a legkisebb kétjegyli x szam, amelyre igaz a kévetkez8: (22-32:5; x)=6

Melyik az a legnagyobb kétjegyliy szdm, amelyre igaz a kove 2°-3%; y)=6

d) Az 6sszes koz0Os oszto folirdsa:

ird ol a kdvetkezd két szam dsszes kozds osztojat: A=
(Ha nem tudod, hogy kell: [asd érai anyag!

10) Legkisebb koz6s tob

a) Bevezetd
lyek tébbszordsei az a = 32-53%-nak és b = 2-3% -nak is

irj le négy
3 0s tobbszoroseik kozil a legkisebbet is!

(mindkett

s alak f szndlasdval add meg a két szam legkisebb koz0s tobbszordsét.

[60;



Add meg a 3%:5 szdmnak 70-nel oszthatd legkisebb tébbszérdsét!

Add meg a 22-nek a 18-cal oszthatd legkisebb tobbszorosét!

b) Két vagy tobb szam legkisebb kdz6s tobbszorose (|
Szamold ki:

(36; 24)=

[36;

(121,;33)=

(256;243)=

(84;48)=

(80; 99)= [80; 99]=

tett k6z0s tobbszords a legkisebb kdzos tobbszoros!

KT-je — kanonikus alakban add meg!
2:3-5%7)= [23-5%; 3%2.5%; 2.3.5°.7]=

(23.53; 32.5% 25.3)= [23.53; 32.52; 25.3]=
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11) Gyakorlas

a)

b)

ad a)
** Két szam négyzetének a kiilonbsége 75. A legnagyobb kozos osztdjuk az 5. Melyik
ez két szdm?

ad b)
irj az x és az y helyre olyan szdmot, hogy igaz | , lehet, hogy
valamelyikbél sok lehet!

(2:3%72% 2%3%113)= 2233,

X:

[2%-3%.72; 22.3Y-k]= 23-37-73. (A k egy primhatvany)

el2 8. Mi lehet ez a két szdm?
anonikus alakja, és mi lehet a két szam kanonikus

Két természetes szam O
(Segitség: nézd meg, m
alakjaban!)

00. Mi lehet az x és az y?



c)

d)

ad c)
1 1 1 1 1 1 1
—t—t—t— .. t—+ >—
**Mutasd meg: 101 102 103 104 199 200 2

(Otlet: irj minden tag helyett olyat (mindenhovd ugyanaz keriil), ami nem nagyobb
nala, de a végén konnyd 6sszeadni az egészet!)

Mennyi a kdvetkez6 6sszeg: 200+201+202+...+399+4

@

Mennyi a kovetkez6 6sszeg: +3—4+5— —-100=S

ad d)
Hany olyan kétjegy( szdm inden szamjegye kulénbozik?
(Otlet: Néha e i t csinalni, amit konkrétan kérdeznek... Nem ebben

van, amely a szamjegyeinek szorzata pdaratlan?

irj le ha yan szamot, amelyek paronként ugyan nem relativ primek, de a harom

egylitt mar relativ prim-harmast ad. Erdemes kanonikus alakkal prébalkozni!
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e) ade)
* Hany olyan 2 jegy(i szdm van, amely a szdmjegyeinek szorzata paros?

* Hany 0 all a kovetkez6 szam végén, ha elvégzem a ..-.200

18|n és 20| n. Mi osztja biztosan még az n-t?

L 4

** Hany olyan hdaromje ) minden szamjegye kiilonbozik?

II) Az egész szdm
1) Definicio - alapok
a) D

fol az ok 6ran tanult definiciojat!

irj fol 7 egymast kovets egész szamot Ugy, hogy az dsszegiik O legyen!
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rj fol 4 egymast kovets egész szamot Ugy, hogy a szorzatuk O legyen!

Egy pdratlan természetes szdmot megszoroztam 8-cal. szorosara novekedett az

osztéinak a szama? Magyardzd is meg...!

b) Az egész szdmok halmazdnak a jele: Z vagy Z

ird 4t 2-es szamrendszerbe a 311-et!

L 4

Hany négyzetszam van 1-t6l etszamok: 0, 1, 4, 9, 16, 25..., vagyis

a természetes szamok négyz

Egy szam sza 15. Miért nem lehet négyzetszam? (A ,csak” nem

kielégitd valas

alban, hogy szamolas nélkil megtudhassuk, hogy ugyanannyi
le!

et-e egy szam szamjegyeinek szorzata 1547 (A ,csak” nem elég vélasz
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d) Abrazolasuk szamegyenesen.

Abrazold szdmegyenesen —5-t6l 13-ig az egész szamokat! Egység: 1 cm.

Hany db. osztéja van az n=210-10°27% szdmnak? (Vigyazz, nem kanonikus

alak!)

300|n és 1050| n. Mit mondhatunk, mivel oszthatd bi

e) Nc Z Vagyis N minden eleme Z-nek i
* A 22.5-33.72- szdmnak hany ol
segitség: 20=225)

ameﬂszté oszthatd 20-szal. (Egy kis

2) Avrészhalmazokrél bg

ird fol a részhalmaz, i Imaz definicidjat szavakkal is, majd jelekkel is!

y parbaallitds utasitdst a természetes szdmok és a pdros szamok
barmennyire hihetetlen is: valéban ugyanannyi természetég szém




[23.52.115-13;x]= 2%3%52.117-13. (LKKT). Mi lehet az x? (ird el az dsszes lehetséges
megoldast!)

3) A-mindig — elvégezhet6 miveletek az egész szamo

Mely mUveletek végezhetdk el mindig az egész szamok

(E_Ej.i_
6 8)15

[l1) A raciondlis szamok és egy kicsit a valg

1) Definicid: racionalis szdmok
a) Definicié

ird le a raciondlis szamok defi

b)
racionalis szamot: egyet tort
izedes tort alakban, a harmadikat
tizedes tort alakban.
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c)

d)

ird fol a 2,32 -6t tort alakban!

Rendezd novekvé sorrendbe a kdvetkez6 szamokat:

3 ~p 2 5
-=,06; -—;-1, —= 0,035 -1,01; -0,99; 0,6
5 3 3

Jelik

A racionalis szamok halmazanak a jele: Q.
(quotiens: hanyszor, mennyiszer) Ratio: ar

Abrazoljuk szamegyenesen

Rajzolj egy szamegyenest, és piros ceruzaval hiuzd megar

Irj a 2,6-hoz kozeli raciondlis s
Most irj egy olyat, amely'még ko 0zz3:

Es egy még kozelebkit:

* Add Ossze: 2+5+8+11+1

négyzetre emelek:

-13%.2310-t kapok:

Szamold ki a csaldadod magassaganak atlagat cm-ben!

ionalis szamokat!



Miért nincs olyan természetes szam, amelyet négyzetre emelve: 24-5%-11°-t kapok?

Mit allapithatsz meg ezek utan a négyzetszdmok kanonikus alakjaban a kitevékre
nézve?

2) Az eddig megismert szdmhalmazok viszonya

Rajzold fel az 6ran is felrajzolt Venn-diagramot mel roket, testeket

abrazolja, ird a halmazokra a neviiket, és irj minden te két-két szamot!

3) Avracionalis szdmok felirasa
Oszd el a 10-et 7-tel! 7 stel os szetes szamot milyen hosszu lehet a

keletkezett szakaszos tize Zz hossza? Miért?

** Ossze i ermészetes szamokat. Levagom a végérdl a 0-kat. Az igy

kapott szam miért ne het-e 7-re?

Miért nem | szam szamjegyeinek szorzata: 1045?

(6tlet, nézd , mivel oszthaté a jegyek szorzata...)
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4) Az elvégezhet6 miiveletek a racionalis szamok testében
Donts el, hogy igaz, vagy hamis az allitas (alattuk jegyzetelhetsz, préobalkozhatsz)!
Vigyazz, sok becsapds van koztik: figyeld a negativ szamokat, és a 0-hoz kozel esd
szamokat is...

A racionalis szdmok felirhatdk végtelen szakaszos tizedes tort ala
Egy tort akkor negativ, ha a szamlalé és nevezd elGjele kilonbozik.

Egy tort kisebb a reciprokanal.

A racionalis szdmok testébdél nem vezet ki az osztas.
Egy negativ szdm biztos nagyobb a reciprokdnal.

Ami felirhato két egész hanyadosaként, az raci

Egy szam és ellentettjének 6sszege 0.

A természetes szamok korébdl kivez

Szamold at s sza ndszer 100111,.



5) Valdésak
Tedd sorrendbe a kovetkez6 szamhalmazok jelét Ugy, hogy igaz legyen a kozéjik tett
részhalmaz jel!

R;N;Q;Z.: cC C c C

irj ide két, nem racionalis valds szamot — vagyis irraciondlis sz

IV) Egy kicsit a halmazokrél
1) Halmaz megadasa:
a) Elemek felsoroldsa

ird f6l a 20-szal oszthaté kétjegyliek halmazat: H={

b) ,Akozelebbi osztdly, és az elemekre jell

ird fol a kért definiald halmazt (ha nem megy

2) AVenn-diagram
Z=az egész szamok, B=az egész

ok recipro-

kai. Alaphalmaz: Q (raciondlis sza
ird be a megfelel§
szamokat:

4 1
=52 3 2,5 1,0,-1;
5 4

6 helyre lehet
a kovetkezé
helyekre:

13; 8; 30; , 105; 140; 45; 28;
210; 420; 1; 0;21;4,7,15,75; 60;
120; 56




V)

82

Rajzoljuk fel az A=6-tal, B=10-zel, C=15-tel N

oszthatd szamok halmazat.
Alaphalmaz: N.

ird be a kdvetkez6 szamokat a megfeleld
helyekre:

6; 10; 14; 30, 120; O; 40; 42; 45; 8; 35;
216; 150; 72; 15; 50

Satirozd be azokat a teruleteket, ahova
nem lehet szamot irni!

3) Halmaznak minden tipusbdl csak egy eleme van

ird fol a T szamjegyeinek a halmazat! A @ néhdny tizedesjegy
3,1415926535897932384626433832795 8419716939%510...

Gyakorlas
Eldontendé allitasok: (Igaz/Ha

Ami racionalis, az valds is.

Van olyan egész, amely nem raciond

Ami egész, a racionalis i

Minden egész felirhato dosaként.

A =3 irracionalis sz

0/13=0

Nincs olyan val

t6 két egész hanyadosaként.

A 1t felirhato k

egész s 2 saként.

Két racionalis kiilonbsége

Iveszem a raciondlisok halmazat: @ -t kapok.

ek kiilonbsége természetes.

Van olyan racionalis, amely nem irhato fol két egész hanyadosaként.




VI) Egyéb miiveletek és relacidk a raciondlis szamokon

1) Szam ellentettje és reciproka

3

3
5 ellentettje: 5 reciproka: —7 ellentettje: —7 reciproka:

-2,4 ellentettje: —2,4 reciproka: 0,01 ellentettje:

2) Szdm és abszolutértéke

ird le a szdm abszolutértékének a definiciojat!

Szamold ki:

f+i-f17-
517

Mely szamok azok, melyet 6sszeadva az

3) Szam egészrésze

a) Irdle az egészrész definiciodja

b) Add meg a kovetkez6 sza

[2,8]= [13]=
_ 4

0,541= { - }
[-0,48]=

[12,8+2,3]= [12,8]+[2,3]=

[-1,6-2,8]= [-1,6]+[-2,8]=

01 reciproka:
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d) Add megintervallummal, és dbrdzold is:

—4<x<3 X €
7 6 -5 -4 -3 2 -1 0 1 2 3 4
0<x<6 X €E
7 6 -5 -4 3 2 -1 0 1
—-7<x<5 X €
7 6 -5 -4 3 2 -1 0 1 9-&

e) Megvan adva egy szam egészrésze. Milyen intervallu

[x]=8 xe [x]=-8

Ellendrizd is le egy-egy egésszel és egy-egy m 6 nem egésszel, hogy jo-e, amit

irtall
4) Szam tortrésze
Szamold ki:
{12,35}=
{-2,3}=

{-0,85}=

Melyik az a legnagyobb negativ szam,
amelynek a tortrésze 0,8?

—7, tortrésze 0,3.

}+ [{_112}]+{[_1r3]}+ [{_113}]=

5) Szdm szignuma

sgn([1512,34 {sgn(-12345,4)}=

Veszek egy valds szamot. Négyzetre emelem, hozzdadok 1,8-at. Mi lehet a végeredmény
szignuma és miért?



Hasonlitsd 6ssze a kovetkezd szamokat: (<; =; >)

-13,01[] -13,0101 0,506 0,5006

Egy 25 f6s osztalyban ketten fel vannak
mentve nyelvbél, a tdbbi didk legaldbb egy
nyelvet tanul: Angolt vagy Németet. Van, aki
mindkett6t. 19-en tanulnak angolt, 10-en
németet. Hanyan tanulnak csak Angolt, csak
Németet, illetve mindkettét? Rajzolj!

VIl) Jelek

1) Jelek neve

Az 6rai anyag megtanulasa és egy kis pihenés utan ird

létezik: .

a neviket!
minden:

és:

olyan, hogy:

,-bol” kdvetkezik:
barmely:

van:

akkor és csak akkor:

-8,011 (] 8,012

-0,005 [ | —0,0005

vagy:

Pontosan egy van:

nem eleme: Nem létezik:
% Ell

=

A4

{0} =

{dobdkockaval dobhaté szamok}\N=

ird le szavaiddal a végeredményt: Q\Z =

ovetkezd jeleket, vagy ird oda
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4) Egyéb jelek a szdmoknal

5) Gyakorlas
ird melléjiik szavakkal a ,magyarra forditasukat”. Ami allitas, az mind igaz!
ag’Z

VxeZ = x*eN

xeN = xeZ

JlaeQ_a’<0
Abez ,b2eZ\N
$acR\Q - [a]=a

L 4

AbezZ beQ

(xe N* A X%> 25) = x>5
x;ye N* = x/y € R

Ixe R _ x%<x

kat” jelekre, vagyis jelekkel ird le 6ket. (Ha allitas, akkor

5 5-tel és 3-mal, akkor 15-tel is.

Két egész 6sszege egész.

Létezik olyan raciondlis szam, amely természetes szam is. K
/ /‘
Al
oo



Nincs olyan valds, amelyik négyzete negativ lenne.

Barmely nem nulla raciondlis szam reciproka is az.

Egyértelmlien létezik egy olyan természetes szdm, melynek reci is természetes

szam.

Barmely két természetes kilonbsége egész.

Minden raciondlis szam négyzete racionalis.

Ha egy szam nem egész, akkor nem is természetes.

b1-

Barmely 1-nél nagyobb szdm négyzete nag

Ha egy szam egész, akkor

Pontosan egy olya etes van, amely egyenl6 a négyzetével.

Szerkesztette: Vizhdnyd Zsolt Sch.P. © Rajzok: Szakdl Adém Sch.P. © és a net...
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HATVANYOZAS

Definicié és azonossagok

1)

2)

Bevezetés
ird a szorzatot hatvanyalakban!

3-3-3-3= 2:2:2:2:2:2-2-2=

ird fel a hatvanyt szorzat alakban és szdmold is kil
2= 32=
Definicid

n.

1. 2.
aeR; neN\{0;1} = a":=a-a"...a
(,Olyan szorzat, amelynek n db. ,a” tényezGje van.”)

ird fel Ugy, hogy csak egy hatvany legyen (egy
2
(22) = (5°)

ird fol jelekkel (minden allitas igaz!)
Egyértelm(in létezik olyan egé

Van olyan természetes szdm, nek a reci a is természetes.

Barmely nem O raciondlis a is raciondlis.

a
azt mondjuk, hogy b akkor és csak akkor, ha van olyan egész,

a-t megszorozva b-t kapunk. (Ez az oszthatdsag definicidja!)

ird 6l a valédi részhalmaz definicidjat jelekkel!
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3)

4)

Hatvany szorzat alakban — szorzat hatvany alakban
ird f6l szorzat formajdban, és szamold is ki, ahol szam van. (pl.: 2°=2-2-2-2-2=32)

14= as= 03=

3) (5)

(-2)'=
Szamold ki kanonikus alakra hozassal:
(98000 ; 7700)=

Add meg a fenti két szam koz6s osztdit fa struktar

Mi lehet a ,b”, ha:

(23-5%.710.11% [23-3-5%-11%b]=2%.3-56.713.11%.13

(=2)'y:(=2)-y-(=2)-yy=
szorzata

hatvanyalakban — és fejben szamold is ki azt, amelyiket még

tanultuk!
2°.23= 3.32.3%= 52.53.54=

10%.10%= 2:2%.23.24.2°= 3-3%=



b) Egészitsd ki a monddkat! Azonos alapd...

Az azonos alapuakat vond &ssze (pl.: 2°-53.23.5 = 28.5%) ndvekvs primsorrend!
(,,kanonikus alak szer(” legyen)

3%.5%.310.3.52= 2°.3%.510.5.32.

a*-5%a'%a-5%= 23-x3.51.5:x2.2:x3:2:x=
Végezd el a mUiveletet. Ha kell, el6sz6r hatarozd el6jelet!
Minta: 23:(-2)’=-210
34.38.(_3)8= 84'(—8)9=
ck-cM= 5-(=5)*58=
Hény osztdja van a kdvetkez6 szdmnak: 53-7%%
d(53-7%)=
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c) Végezd el, az azonos alapuakat vond 6ssze!
6°-53.6°-5-50= 30.30.5.51.30.50= x%:7%x1-x-7%.7=

d) Negativ egész kitev6k

ird f6l negativ kitevével, és (vagyis ne legyen tort!) primtén
11
g 2

Pl.: =273,

1_ 1
81 243
-3 -3)2-1)°
~(-7)% (-5)'=

ird fol ugy;, y ne legyen negativ kitevé (tort alak legyen):

3= 7= 87= 13=



Mennyi a kitevs? ird ald!

1 1
= 6X=— 5X=i 3X=i
32 216 125 27
X= X= X= X=
EgyszerdUsits, majd a végeredményben ne legyen tort — ¢ y hatvany legyen:

5 5 1
Minta: ?:54 Minta: ?:F:S_“

57
==
e) Ird le a 0 4j mondokajat fejbél:

1241275= 27%2= 37373=

aa= 5.28.271.57=

kO'X'X_S'XS'y_a'y3=

Fejezd be: Azonos alapu hatvanyokat ugy osztunk, ...
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c)

Gyakorlas
Ne legyen tort, csak egy hatvany!

2_5 _ 53 2__5 —y 13
2% 2%
3° 37
¥ e
5° 5°
? = 512 =
3° 1
PET 3T =
X X7
X x>
7°:73= 78:710=
3 x2x7!
33 x°x7? -
3%.5%.3

58.371.3°

I, akkor tort van, de ne legyen

Csak pozitiv kitevé szerepelhet (vagy

emeletes)!

20
Két minta: ZT?’:ZT:Z

1
0 5 _3
I

, »kanonikus alak szer(” legyen!
22 '33 * 57 3 -6
Ty NS




7)

Szorzat hatvanya

a)

b)

d)

Bevezetés

Bontsd fol a zardjelet! (EIGszor — ha kell — az elGjelet hatarozd meg!)

(~2:3)5=—2535 (2:5)= (7-13)2=
(2-a)*= (a-b)*=
(2:3:7)*= (~2:5:11)3=

Fejezd be a mondatokat: Szorzatot Ugy hatvanyoz
Azonos kitevGjl hatvanyokat ugy szorzunk,
Hozd kanonikus alakra

Minta: 144000=(2-2-3)%*(2-5)3=22.22.32.23.
19600=

32 400 000=

Visszafelé (szamold ki, hogy
Minta: 27-5%=23.(245)%=8-1

yivel egyen

2450= 27.3.55=
Bontsd fol a z3
(-3-7)= (-3-7)°=
(-3-7)°= (—a-7-b)™>=
(3-(=a)7)>=
1007; ..ooeune.... db-ra 1000°; .................. db-ra
27.32.53: 27.32.514.133:
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8) Tort hatvanya

Ne legyen se zardjel, se tort!

3 322223.5_3 E 4=
5 5 7

53)-

Ne legyen se zardjel, se tort!

Minta:

3737
5 57

Visszafele:

4
Mintak: 504
24° _

16°

=372 .i:3-2 .5_0:3‘2 .52

kihagyhato kihagyhato

(3
0 10

T T

5_63_(5_6j3 (z) _33
243 |24 3 27

vanyozasara vonatkozé monddkat:



b)

c)

Ne legyen se zardjel, se tort:
Minta: (2°) =(2°)(2°)(2°) = (2-2-2-2:2)(2-2-2-2-2)(2-2-2-2-2) =2

Minta: (72)_3= ! _ ! = 1 =i=7—6

7y (7)) GENE) g

Gyakorlas

»,Kanonikus alak szer(” legyen (csak primek, itevén, a prim alapok monoton
novekvé sorrendben):

Minta: 125=(22.3)5=210.35

187=

(24°)" = 00%=

98%= 25=

48°= 250075=

757°= 14400°=
(367) -

se tort, és ,kanonikus alak szer(i” legyen (csak primek,
monoton novekvé sorrendben)

5)-
5
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d)

Reciprok:
2% reciprok ! =274
reciproka "
1 1
277 reciproka: —=—
reciproka =1
2
1772 reciproka: 172.

37 reciproka ...........

1 .
2_3 reciproka ...........

Gondolkodtatok

Melyik a nagyo

any je

roka ...........

reciproka ...........

6l all: 4°°,



* Legaldbb hany szdmjegybdl al1? Prébalj pontos becslést adni: 34,

5 6
* Melyik a nagyobb: 242 vagy 52

ird fol a kanonikus alakjat: (((512)3)%)° =

10) Osszeg, kiilénbség hatvanya

Szamold ki: 23+33=

ird fol jelekkel a definiciét alédi részhalmazrdl van szd!)

ACcH

11) Gyakorlas
ird fol egyetlen
21.22.23.2%.25.




ird fol a kdvetkezd tortek ,kanonikus alakjat”, vagyis: primtényezé legyen, ne legyen se
zardjel, se tort, a primek novekvé sorrendben!

2*.5°.27.11°.5°
112.52.117%.55.27%.2

3°.4°.15°
20" -3672

2°(3-4°-15)’
245.80

[I) Szamok norma
1) Bevezetd

15-18=270
Szamold ki: 1,5-1,8=

Szdamold ki: 15-1,8=
Szorozd 6ssze a 0,003-t és a 0,000 008-t!
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2) Tiz hatvanyai
ird f6l 10 hatvanyaként a kévetkez6 szamot!
10 000=10* 10 000 000= 0,1=

0,001= 0,000 000 01=

3) ird a4t normalalakra
-30,98=
14 500=
17009,40=
—0,000 001 5=
7=
140-10%=
56000-1072=

0,00078-10%= 0,000 063-10™

1zd ala (akar tobb is!)
a) 5020 b)
d) 502-103 e)

4) f[rd at helyiértékes alakra

2,4-10% = 2 400 3,05-10° =
-3,05-107 = —2,003-107 =
2,003-107 = 4-10'=
5) firdideanor
6)
0,004 5-108=
—4200-107=
—0,042-10°= 52000-10 5=
—0,0034-10°= 100-1075-1076=
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7) Midveletek normalalakra hozott szamokkal

A végeredmény legyen normalalakban — egyébként a legkényelmesebb alakban dolgozz,
vagyis, ha lehet, ne legyen a munkad kézben tizedesvessz6, csak a végeredménynél, a

normal alaknal.

a) Szorzas
Minta: 130000000 - 0,0015 = (13-107) <(15-107%)= 195-103=1,95- 3=1,95-10°.

1700-1800=

3200004000 000=
160000-170=

2500000-6 000=

15000 000-0,000001 6=
0,0012-0,000012=
0,000013-0,000000001 7=
180000-0,000 000000001 7=

b) Hatvanyozas:
Minta: 130 000%=(13-10%)?=13 8=1,69-10%-108=1,69-10%°.
2500%=

0,00017%=
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c)

d)

Osztas: FIGYELEM, AZ OSZTAST MINDIG AT KELL iRNI TORT ALAKBA!

4

Minta: 20000080 000 000 000 000 = ~~ 5-=2,5-10™"
: 68-10" 68 10 . :
Minta: 0,006 8 : 0,000 000 05=————=———-=13,6-30=1,36-10°.
5-10 5 10

6 250 000 : 5 000=

820 000:0,005=

0,000 075 : 4 000=

94 000 000 : 0,004=

0,000 000 000 05 : 0,000 00

(-1 600 000)?: (0,000

(~0,000 000 2)

A NAGYOBB SZAMOT ALAKITJUK KISEBBE!

13 km = cm

Végezd el:

8hl+23 1= dl 4,5 kg — 1200g + 38dkg= dkg
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Végezd el:

Minta: 3,2:10*+2,8-10° = 3,2-10*+28-10% =31,2-10% =3,12-10°.
Minta: 2,4-107-6,3-107 = 24-10°-6,3-10~ =17,7-107° =1,77-10™.

4-107+5-10°=

49-107°-7,5-107°=

3:107°-2:10"=

2,3-1076+4-1075=

3,2:107°-2,8-10™=

25-10%°+0,075-10%=

25-10°-0,075-102=

13-10%+7,05-10*=

5-10-0,075-107*=

Szdmold ki, hogy hany

hany tonna vagy:

an hany/masodperc van?



1)

BETUK HASZNALATA

Bevezetés
1) Alapok

Egy téglalap oldalai: a;b. Mekkora a kerilete: a terilete:

Egy csaldadban 4 gyerek van. A gyerekek életkoranak Osszege 22 év. ulva mennyi

lesz az életkoruk O0sszege? (Vigydzz, mindenki ,0regszi

Egy csalddban a 4 gyerek életkoranak Osszege 25 é b, mint a két szil6

életkoranak 6sszege. Mi a helyzet 5 év mulv

Ha 3x+5 =29, akkor 3x+12= +5=2’,akkor 6x+10=

Ha 3x—4=y, akkor 6x—5=

Egy kityl 2 6rat lop el naponta a 6l. Ha rat lop el:

12 nap alatt: 3y nap alatt:
Mennyi:
a-nak a fele: b-nek a masfélszerese:

c-nek a 25%-a d-nek a 250%-a:
f-nek az x-szerese:

h-nak az x-ed része:

X
j-nek az — -od része:
y

x-nek az 5-sz0rose:
Aminél x 4-gyel kisebb:
X reciproka:

X négyzete: X tortrésze:

Aminél x 5-tel nagyobb:
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2)

3)

4)

ird a mondatok mellé a megfelel algebrai kifejezést, amit alabb talalsz:
1000n  2(n+m) 24n n'm?> nm nm n>m  (n+m)/2 8m+8

n ora alatt m km/d-val haladd koala megtett Gtja:

n és m oldalu téglalap terilete:

n és m atlaga (szamtani kozepe):

gerenda felszine, mely keresztmetszete 2 egység
oldald négyzet, hossza m:

n kg grammba atszamitva:

n és m oldalu téglalap kertlete:

n nap ordban mérve:

Ha 10 egyenld sulyu fid egyltt a mérlegen 600 kg, akko
800 kg teherbirasu liftbe?
munkaidé mellett:

Egy tanar 6rabére b Ft. Hany forintot kap x nap alatt napi

Egy nyolctagu csapat x nap alatt dss
egy tagja egy napra, ha egyenléen

Ft-ot kerese.lVIennyit kapott a csapat egy-
ottak el :

Egy focista oktdberi bére x Ft, me a oktoberben. Mennyi munkabért

kapott november hdnapra, ha nove dolgozott?

A muveletek kommutativitas
Szamold ki: (3+4)-(—=3)—(2—-1)+(2-

Kifejezés értelmezé

Melyik az az x, a kovetkez6 kifejezés:

X nem lehet:

irjuk fel jelekkel

zabolcsnal:

konyvvel kevesebbet olvasott, mint

X szdm 3 szorosa 10-zel tobb, mint a

Tegnap x itottek el kiitylizés kozben. Ma a kétszeresénél

kettGvel kevesebbet:

x 6rat utaztunk vonaton. Esett egy centi ho, ezért 3 6rat utaztunk

még mentesitd buszon. Hany éra hosszat voltunk aton?




irjuk le a kovetkezd kifejezések dsszegét:
-3,5ésb b és —(65/4) X ésy

a,bésc; X,y és4 césa

Egy allvanyon y db koényv van, a masikon 15-tel tébb. Hapy, konyv

van a masodikon?

Egy allvanyon y db konyv van, a masikon 15-tel tébb. Hany kony
van a kettén egyitt?

Egy apa 30 évvel id6sebb a fianal. Hany éves az apa, h

Egy iskoldban x szamu tanuld volt. Felvettek még
tanuldk |étszama az iskolaban? Mennyi a [étszam, h

Egy tanuldnak x, a masiknak az el6z6nél y-nal tébb fiiz
flzete van a két tanuldnak egyitt?

Melyik az a szam, amelyik b-vel nagyobb, mi

Két szdm kilonbsége c. A kisebbik szam a. Mennyi ik szam?

Egy virslidrus fizetése x. A volt osztalyfénokéé a virsliarus fizetése
felénél még 100 eurdval kevesebb. M

X nap hany é6ra?

y hét hany nap?

z 6ra hany perc?

p nap hany hét?

r éra hany nap?

k perc hany déra?

darab 6t eurésom van?

frd fol ossz étjegyld szamot, amelynek az elsé

szamjegye [ elyi- valodi érték!!l) mn =

y-nak a hdromnegyede

u-nak a 125%-a

b-nek az négyszerese

c-nek'az negyede h-nak az y-od része

. 7 X ,
i-nek a - -0d : m-nek az — -od része
y
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Két szam dsszege 20. Az egyik szam y. rd 6l a masikat!

Két szam Osszege x. Az egyik szdm 3. ird fo6l a masik
szamot!

Két szam dsszege x. Az egyik szam y. ird f6l a masik szamot!

b) Ird fél azt a szdmot v. kifejezést, amelyik:

5-tel nagyobb, mint b

az x-nek a haromszorosa

a-val nagyobb, mint b

Amit x-hez kell adni, hogy y-t kapjunk

2-vel kisebb a b haromszorosanal:

az x és az y 0sszegénél 3-mal kevesebb:

A természetes szamok korében kozvetlendl a b szam

A természetes szamok korében 2-vel megel6zi a b-t

Pista 5 évvel fiatalabb Sanyinal.

éves?

Két szam Osszege 25. Az egyik ©

0sszeadando?

Egy zsdkban m kg liszt v 2 -mal kevesebb.
Hany kg van a masodikban? ény, ha m=40, n=10

A suli f(itéséhez d tonna hasa reztek be. Ebbdl ¢
tonna mar elfogyo ) sadé anyag maradt? Mi

értékeket vehet fel x?

Ft-ért adjak el. Mennyi a

romszorosanak a kétszeres szorzata:

a négyzetének és

a és b kilon nek a négyzete:

a és b hanyadosanak az 6tszorose:

a és b hanyadosanak a c—szerese:




Egy kicsi probalgatni madzsar nyelf, majd felirni:

x és y 0sszegének a fele

x és y 0sszegének és kilonbségének szorzata

x és y 0sszegének és kilonbségének hanyadosa

x és y szorzatdnak és hanyadosdnak a kilonbsége

y és x kulonbségének és 6sszegének hanyadosa

y és x hanyadosanak a négyzete

y és x négyzeteinek a hanyadosa

x és y négyzeteinek 0sszege (,,négyzetdsszege’

x és y O0sszegének négyzete

Adott x és y. ird fel az aldbbiakat:

négyzeteik 6sszegének (="nég

Osszeguk négyzetének a reciprok

6) Irdfol ,altaldb

Osszege
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Milyen allitast tudsz megfogalmazni 9 egymads utani egész szdm Osszegére? (ElGszor ird fol
altaldban...)

Milyen allitast tudsz megfogalmazni 6 egymast koveté pt (p szdm 0Osszegére?

(ElSszor ird fol altalaban...)

7) Valtozasok, kapcsolatok, szazalék

Egy Intercity vonat 6ranként 40 km-t tesz meg. Mekkora t3a Otyog x ora alatt?

Egy vonat v kilométer utat tesz meg éranként. (vagyis sége v km/h) Szamitsuk ki a t

Ora alatt megtett utat!

v=45,t=6

. v=30, t=3,5

Egy tanulé 5 flizetet vesz, d
pénztarcdjabol? Mennyi ez az 6ssz majd x=1,4 Euro?

Egy vakcinadrus x darab 300 Ta rab 450 Tallér-os vakcinat adott el. Mennyi a
bevétel?

Egy déli hatdrmentidiarosban k ember lakik. Hany lakosa lesz a varosnak egy év mulva, ha
a lakosok sza év alatt 12%-kal n6? Es ha p %-kal n&? (Legyen k=400 ezer; illetve

720 ezer.)
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8)

Mekkora a rombusz oldala, ha kerllete kK dm?
Rombusz olyan négyszog, mely oldalai egyenldk.)

Mennyi a ¢ szam 6todrésze?

Mennyi a hanyados, ha az osztandd 35 és az osztd
7?

Mennyi a hanyados, ha az osztandd a és az osztd
b?

Két szdm hanyadosa 3. Az osztandd s, mennyi az
oszto?

Melyik az a szdm, amelyiknek a 6%-a b?

Melyik az a szam, amelynek a p %-a b?

Két szam szorzata 60. Az egyik tényez6 x. Mennyi
masik?

Hanyszorosa az x szam az y-nak?

Mit kapunk eredményil, ha

hozzdadjuk az a és ¢ szamok ha

irjuk le az alabbi szamok és bet(k

-2 ésk

ir 6 paratlan dsszegét!

6“
A

%'CO ((O’“
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* Mennyi 301-t6l 499-ig a pt. (paratlan) egészek 6sszege?

Az els6 paratlan természetes az 1. (pt=paratlan)
Osszeadom az els6 2 db pdratlan (pt) szdmot, és leiro

Majd 6sszeadom az elsé 3 db. pt
szdmot, és ird le az eredményt

majd az elsé 4 db. pt szamot

majd az elsé 5 pt szamot

majd az elsé 6 pt szamot

majd az elsd 7 pt szamot

majd az elsé 8 pt szamot

majd az elsé 9 pt szamot

majd az elsd 10 pt szamot

Mit figyelsz meg, milyen ltala fogalmazol meg? Valami ilyesféle

észrevételre gondolok, hog Is6 n db. pozitiv paratlan szdmot, akkor

Osszegként ... kapok.” Mit irsz

[I) Modveletek algebrai kife -valtoz6 — helyettesitési érték, egynemdiek
1) Elnevezések

a) Mennyi a k¢ 5 kifej n az egyutthato, és mi(k) a valtozd(k)

valtozo(k):

valtozo(k):

valtozo(k):

valtozé(k):
5x
— valtozé(k):
3
y2
—? egyltthato: valtozé(k):
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b) Tag, tényez6
Tag-tényezd (2x3-4x+13)(ax—by?+7)—x(ax?>-1)+5
A vastag, alahuzott x: masodik tag, els6 tényezé. Vagyis: ,2.tag 1.tény”

Mi a vastag 4x
5

2

ax

Huzd ald egytaguakat az aldbbi algebrai kifejezések kozi
2a+2b 2(a+b) 2(a+2b) -2a+2b 2a 2b

=3(x+y)? —-3x+y? -3x*+y? -3x*> (-3x+y)?
2) Helyettesitési érték

Hatdrozd meg a kovetkezd kifejezések értékét, ha

2X2= (2X)2=
x+1
1-x 2wW-y=
2(w-y)= (x+y)*=
Z= 2x+y—-4w=
4
11
T (x+1)y=
Xy

3) Egynemdi kifejezése Ossze az egynem’(ieket

=Xy = XY = Xy — Xy =

—22+272-62%-7%=

2y?—y +3y*—3y -4y —5y’=

cd? - cd?*+ cd*— cd*=

X2—=x2y + 4x°=4x%y + 5x%y=

Xy?=2xy + 3xy>—y—4xy-y =

12 -4xy—3x—4 + 2xy + x =
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2y2—x2+y?+ 3y?— 3x?>—5y?=

2x — 2xy + 3x + 2xy—-5x=

2x2=3x2+xy + X2 —xy —4x*>+5 =

4x -5+ 3x—2x+7—-5x=

5-y+4y+y-3y+7—-y=

7a—a+10a+12a—-8a=

6Xx—4+x—-5-4x—x=

18+y+7y—23—-4y—-2-y=

5, 3.5  x_

12 3 4 4 12

X X 3.2 3% 1_
10 5 2 5 5 5

5x x 7x x 25 8
3 6 21 2 30 12

11x%*+4x—x*-5x=

—a—-5—-2a+3=

2y>—3y—4x+2y—y?+3x=

—p2—q2+2p’—q?=

0,3x3—0,1x>-0,5x3-0,4x*=

5ab—4a’h’*-8ab?+3

c) Szedd szét 3 nem egyforma tagra: 5x?
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d) Szamitsd ki a kdvetkezd kifejezések helyettesitési értékét, ha a=3; b= -5 (Osszevonas!)

2a—3b+a—5a+5b=

a’+2b>-3a%+b’*=

2 b 2 2 2
—a+——-—bt+—-a-—a=
9 55 3 9

1 3 5
a*+—b*+—a’*-2ab+ —+—a*-3ab =
5 2 5 2

4) Egytaguak szorzdsa

Végeredmény: elG6szor az egyitthatok szorzata c sorrendben a bet(s kifejezések.

a) Szoveggel

Mennyit fizettlink 6sszesen, ha x méter szovetet, meterét y forintért és w méter

Asaroltunk? .

selymet, melynek méterét u fori

b) etlik abc-ben!)

(=b)-5=
X'(_5)=
(=2)-n=
(-9)-(—k)=
~1,2+(~5x)=
(=c)(=b) =
(-a)(=b)(c) = (=x)(=y)(=2z) =
(—3c)(2b) = aa=
(—a?)-a= a’(-a) =
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6c%(-3c) = (8d)(=2,5d%) =

2x%3x3= (5y3)(-0,8y?) =
E 3. _2 2\ (—24%4)=

3 a> ( 2a )(—3a%)

(+p)(—q)(2)= (=b)(c)(-d)=

(-0,3x)(-5y)= (8¢c)(-0,1d)=

(—8r)(-0,25)= (2,5k)(-0,4m)=

Fejezd be: ,Azonos alapu hatvanyokat ugy szorzunk

a’a=

(-m)m?=

X"xP=

an+1aZ=

X2n+1Xn+2= aE!k—Za3k+':”=

ap"'Qa pP—a—

PagPHa= .

(=2x%y)(= 1,5xy%)=

_3 a2 a2
(- a5 @)=

-5b%4b*=

—8aPx*ly9(—0,5a* PxI1y?)=
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c) Egyszer(Usits

12x°y* _ 169x°y> _

3xy’ 13xy°

81X3 4 2 3 144 3 2.5
y Xy _ Xyxy” _

27xy°xy 8xy(x2y)2

98(xyzw3 )3
7xyw?

180(x2y3 )2 (xg’yzw)3 ~

36x2yzw(x2ysw)2

[ll) Egyszer(ibb egyenletek
1) A mérlegelv bevezetése
ird fol az alabb 6sszefiiggéseket. Ug

Gondoltam egy szamot. A fel

Gondoltam egy szam madat belble. A megmaradt 20-szal tébb

az otodénél.

Gondoltam haromszorosahoz hozzaadtam 20-at, igy az eredeti felénél



2) Egyenletek felallitdsa, megoldasa - bevezetd

a) Ird fol a képen lathatd egyenleteket. Mérleg, sulyok, és egy-egy abran a dobozok
azonos sulyuak. Hany kilésak a dobozok? A doboz sulya legyen x.

A
-

b) Oldd meg

2X—8=7x+2 30—-3x=7x

3x—5=x+4

543x —4+48x + 5 =3x—4+6x + 1
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3)

Egy szam Otszorose 12-vel nagyobb a Gondoltam egy szamra. A négyszerese 6-tal
haromszorosanal 8-cal nagyobb nagyobb, mint a hdaromszorosanal 5-tel
szamnal. Melyik ez a szam? Egyenlet, nagyobb szam. Mi volt ez a szam?

megoldas, visszahelyettesités!

Melyik az a szam, amelyiknek az resébdl vegylnk el 10-

Otszorose 22-vel kisebb, mint a hogy a kilonbség

haromszorosa? yen a keresett szamnal 2-vel?

Egyenletek felallitasa, megoldas
Oldd meg: 3x=5x  (FIGYE ALON ALL x )

8a+a—10+2—4a = —a+13-3a+ —3-5x+20+2x = 19-3x+7x—2-8x

9x+7—-8x+6Xx 4x—5x+8—6%+5 = 10—x+3—X

a+3+4atd4d = —-2a—-2—-4a-8 3x+5-4x+7 = 6x+8-7x+10

a+t
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13x—2+45x—14 = x+4x—10+12x—6+Xx 8x—3—-2x = —x+4+7X

4) Egyenletek felallitdsa, megolddsa — tortegyitthaték — még egyen as nélkul

Ea—7=—6 ix+3—X—3=3—X+x—7
3 5 2 10

5/ xrax—3-X —3x+2x+7
6 2 3

7x—3=-4+7x




IV) Tobbtagu szorzasa egytaguval, egytagu szorzasa tobbtaguval zardjel-folbontas
1) Szemléltetés

Szamold ki a pontozott teriiletet - szorzatként, majd felbontva a szorzatot! ird alajuk!!

2) Egytagu tényezével tobb tagu tényezd szorza
a) Bontsd fol a zardjelet!

(e—x)y=

=2x(x+y)=
ab(a’-5b2)=

(1—X)4= =
(3p+2q)6= (—2k+3m)=
(—2z)(5x+4y)= (-5a)(6a-3b)=

(—3b)(—2a0-4b)= (2a-5b+6¢)(-3)=

(—5)(4x3+7x%—x)=

Bl

_E(E_Ej_
12110 25)

2(3a’*-40-8)=

2?’((—x2 +12x+4) =
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b)

4
T X(10x3-15x2+5x+5)=

0,4x(-3x3>-0,1x%+0,5x+0,03)=

Tobb tag felbontdsa — a miveletek utan vonj dssze!

3(x+y)=5(x-y)=
X(x+y)=y(x-y)=
2m(m—2n)+n(4m+n)=
—3x(x=2y)+2x(2x—y)=
X(x2+x)=3x(x=2x%)=
2(a*+ab)-a(a—b)=

3a(2a + 3b)-3b(3a-2b)=
3x(~3x +2y) - 5y(x-y)=

—3(a-b)-2(a + 3b)-5(3a-2b) +/5(a—-2b)=
4(2x—y+2)-2(x+2y-22)-3(—x—y-
6p’-5p(2g-p)+4p(-3p-2,

10x(4x>=7y)—6x(5)+7x%)-3xy=




3)

4)

5)

Helyettesitési érték - behelyettesités

7 2
Mennyi a kovetkez6 kifejezés helyettesitési értéke, ha a=§ és b=7

2,5(2a + 4b)-3(a—4b + 2)-2(3a+2b-3)—(—4)(a—b)=

1 1
Mennyi a kovetkez6 kifejezés helyettesitési értéke, ha u=—Z és V=E

2u(u—3v)-4v(0,5u-2v)-u(2u-2v)-2v(u+dv)=

Egytagok osztdsa egyszer(sitsiink
2°-3"x%yz"
2° - 3x%yz*

(2xy)6 (3x°y*)° _

((6xy3 )3 )2

Egyenletmegoldas
El6sz6r boncold fol a zardjele
3x—(x—2)—2(—x-2) = 2—2x—(x+3)

3(

—(5-2x)+3(x—4)+7=9-3x+2(3-2x)-2(x-5)

—5(1-3x)+2(3x—2)—-3=—2(1-2x)-5(2—3x)
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3(2x—1)-2(x+3) = 2(2x—-1)—(—x-3) 14—(x+5)+3(2—4x) = -5(2x+4)+8

V) Tobb tag szorzasa tobb taggal
1) Bevezetés, szemléltetés

ird aldjuk a pontozott teriiletet szorzat, majd ,0ss ban”, vagyis felbontva a
szorzatot!
' | orTTTTTTTTTTTTTYTYTYTYTIT TrTTTIT™ 1 4
W EEREHEHRE S S y
SRR H i |

Fejezd be: ,, Azonos kitevdjl hatvan t Ugy szor

at, és magyarazd el, hogy (n+1)(n—1)=n-1
és n+1 sor. Az also feketéket rendezem at.

Nem kotelezd: Szemléltetés né
Segitség az els6 elrendezésben va

1. 2. 3. 4 5 6 .. (n-3). (n-2). (n-1). n.

L 1 OOOOOO ......... O00 e

2 eleolololo o 000 ®

3. s 000000 e 000 ®

a «+ OO0OO0O0O0O0 e ONONOX
=

MO O O O et . OO0 e 000 ®

. n O0O000O0 e 00O

(n+1).. . . ......... . . .

Az 4bra alapjan magyardazd el, hogy (n+1)(n—1)=n2-1
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2) Tobbtaguak szorzasa

a) Bontsd fol — vonj 6ssze, ha lehet. Csokkend fokszdm!

(a=3)(b+2)=

(ab-1)(a + b)=
(2x+5)(2x-5)=

(x*+2x+1)(x+1)=
212 1=
(5a +1)(5 1)

(a-b)(c—d)=
(2x-1)(5-3x)=
(3x+2y)(2x+3y)=
(3ab—4a?)(5a+2b)=

(3x=5)(3x+5)=

b)

(3x2=2x+1)(x=5) =

(4ab—a?)(0,5ba-b?) =

3
(2a + 2)(a+§ )=

(a*+1)(a + 1)=

(a+2)(a+3)=

L 4

X2+x+3)=

(3@%-2b)(2a*+3b)=
(7x%*—x)(5x*+3x)=

(2x+3)(2x+3)=

(4x+12)(4x-12)=

yszerre csak kett6t szorozz 6ssze! (Nagyzarodjel!)
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-3(2—x)(-5—x) =
—3(x—=3)(3x+5) =

—(2x-1)(1-5x) =

~15(12x-2)(x+4) =
(13x-5)(15x+2) =
—(5-3x)(5x+3) =
~12(12x-1)(x+3) =
(2x2—3x—4)(5x-1) =
(11x%—x+2)(5x-3) =
—3(8-2x)(8+2x) =
(5x+1)2 = (5x+1)(5x+1)=
(x=3)* =

~2(5-2x)2 =
(x2-1)(x*+2) =
(—2x3-2)(-3x3+3) =
(a%+a+1)(a—1) =

c) Csakavégeredmé mold! Csokken6 fokszam, 6sszevonas!

(x+3)(x+5)=
(x=3)(x—4)=
(3x+5)(x+2)=
(5x+1)(x=3)=
(3x=1)(2x+3)=

(7x=2)(3x—4)=

(x=5)(x+5)= (x+1)%=(x+1)(x+1)=
(x—=1)*=(x-1)(x-1)= (2x+1)%=(2x+1)(2x+1)=
(3x+1)%= (2x=3)%=
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d) Tobb tag, egy tag tobbtényezds: NAGY ZAROJELEK KIRAKASA!

Bontsd fol a zardjelet, vonj 6ssze, csékkend fokszam!
2(x—4)(x-2)—(x-1)(x—3)=

3(a-5)(3a-1) — 2(5a+2)(a-3)=

3(k=2)(2k-3) + 2(k+6)(2k=5) — (k—4)(k+4)=

—(2x=3)(3x+1) + 2(2x+3)(x-3)=

—3(a-3)(a+4) — (5—a)(2a+5)=

5(2x+3)(3x+5) — (3x+2)(x—4)=

—(a+1)(1-a) + 3(2-a)(a—2) -

2(x=3)2— (2x+3)(=2x+3) —

(2x=1)(x+3) —

btényez8s szorzatok — minden tagot minden taggal

(2x+5)(x>—4x+3)=

(5x+2)(2x*—3x+4)=
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f)

(3x2—4x+2)(—x*+x+3)=
(x%+2x+2)(x>=2x+2)=

(x%+x+1)(x>—x+1)=

Gyorsitottan: csokkend kitevéket figyelve:
(2x=5)(3x+7)=6x>—x—-35
(3x=2)(4x-3)=
(4-5x)(3x+2)=
(x*+x+1)(x=1)=
(2x2—4x+1)(2x*+4x-1)=
(x>=3x—4)(2x*+3x-1) =

Tobb tényezd, tobbtagu tényezbk
(2x+3)(3x+2)(x-1)=

ag-— nagyzén"lek kirakdasa!

(5x+2)(x=3)(2x+4)=
(x=1)(x+1)(x*+1)(x*+1)=

(x%+x+1) (x>—x+1)(x*>-1)=

—(=2x*+x— (x=2)(—2x2—x+3) =

X—3x%+5)+2(6-2x)(x—3-2x?) =



g) Keresd a szimmetriat, jol valaszd ki, mely tényez6ket szorzod 6ssze el6szor!
(2a-3)(a+2)(a—2)(2a+3)=

(a+2)(a?-3)(a—2)(a%+3)=

3) Két tag 6sszegének, kiilonbségének a négyzete
a) Alap

ird ide a két tag dsszegének négyzetére vonatkozé mo

Fejben végezd el a kovetkez6ket, csak a
(a+b)%=
(a+2b)?=

rd melléjuk!

(2x+y)?= (3x+5)2=.

ird ide a két tag kiildnbségén kozé mondokat!

ményt ird melléjik!
(x=1)*=

(2x=1)*=

(a—b)*=

(3x=2)*=

(7x=3)%=

(3x=5)=
(13x-1)2=
(7x-4)*=
(3x=9)2=

(Ex + 3) =
2
(2-3x)%=

(x2-5x3)%=
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(a"-2)*=
(3x"=5xX)%=

( Xk_Xk+1)2=

X 2
_+3j -
2

Ismerd fol, hogy minek a négyzet

X°=2x+1=
9a%+12a+4=
4x2—4x+1=

4)

(14x+6)>—(15x+11)(15x-11)=

130

(3a"+2)%=
(xX*+x?)2=

k2_y7)2=

(x

X

25 X+4=
—4a+l=
9x*—6x+1=

ird mellé, minek a négyzete
16X tl=

43%—.......425=

figyelj — nagy zarojelek!!



SZORZATTA-ALAKITAS

I) Szorzattd alakitas
1) Csak szdm emelhet6 ki; a fGéegylitthatd pozitiv legyen!

5x—5a= —4x+16y=

—15a+6b= —21a+6b—-15c=

Hatdrozd meg a kovetkezd szamok legnagyobb kdz6s o
(180;126)= (1400;750)=

L 4

2) Betd is kiemelhet6

a) Amitlehet emelj ki! (A foegyiitthato po n, cskkend fokszam!)

ax+bx=

ca—cb=

3ab+3a= 10x—=5xy=
4x*~6x= 22x-121xy=
5ab+5ac-10a 3xy—6xz=
15ax—10ay —2xy—ay+by=

5b—15ab-25b?=
6m*-3m3=
8a*-12a%=
15y3 — 5y=

-18z%+2473-30z%=

—atx—adxi=
5m2x2+10mx3= 6x3y2-216x3y=
3x%y—6xy+6xy?= 27x3-54x>-81x=
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b) Amit lehet emelj ki! (A f6egyltthaté pozitiv legyen, csokkend fokszam!)

3ax+6ax’= 5xy>—10x3y*=
4a*-2ab + 6a= —6b3-18ab?+3b’=
8a’bc—12ab%c—6abc’=
10a%bc—20a%b%c—-15ab’c=
—-14a%c®>-21ab’c*-7c*=
4a’bc-2b’c+6bc’=
80x%y*—40x*y— 60xy>=
26x3u®-39x°u*+52xu’=
99pr— 88p*r+77pri—66p’ri=

44x°y—22x3y?+121x%y3=

10a*b3-15a*b?+5a%b?= —32x%y3+24x%y*-8x%y?=

Xn+5+3X5= +3_18X -
Xn+xn+2= n+k_,
XSn_X?:n= 5ak+ OaZ=

c) Zardjeles kifejezés eme

a(x+y)+b(x+y)= x(a+3)-y(a+3)=

a(x=5)+b(x=5)= x(a+1)-y(a+1)=
3a(a—b)+2b(azb)= 2y*(5x-1)+(5x-1)=
(p—a)-2p(p—a)=

5x(a+b)—4y(a+b)=

2y%(5x+1)—(1+5x)=

(x*=1)-3x(x>-1)=

+6x%(5x+2)=

k?(x2+3)—(3+x%)—k(x*+3)=
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d) Mindenre figyelliink — cs6kkend fokszam, a féegyiitthaté pozitiv legyen!

A SZORZATTA ALAKITASHOZ A ZAROJELBOL IS MINDENT KI KELL EMELNI — abc —
csokkend fokszam — relativ prim egyttthaték (minden, ami lehet, kiemelve)!
x(2b—4)—x?(3b—6)=

2(5ax—15a)-3a(4xb—~12b)=
(3x2-6)-y(5x*~10)=
—3K(15x3+5x)+4(6x*+2x%)=
X(x=4)-3(4-x)=
y(b=5)+3(5-b)=
p(p—1)-4(1-p)=
(x=2)+x(2-X)=
a(2x-2y)~(3y-3x)=
(y—=x)+2x(x=y)=

3x(x—1)—(1-x)=

—2(6x=3x%)-3(4x%>—8x)+2x(10x-5x3)=
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e) Alakitsd szorzatta - mar nincs csoportositva

abc — csokkend fokszam — relativ prim egyutthaték (minden, ami lehet, kiemelve) — a
féegylitthatok pozitivok!
ax+ay+bx+by=

ax—by—ay+bx =

aZ+bc +ab+ac=

x3+9+3x%+3x=

X2—xy+ax—ay= :
X2+2y—xy—2x=
m?-5a+ma-5m=

a’+3b—ab-3a=

3ax—4by—4ay+3bx=
5bx—6ax—5by+6ay=
10b2+21xy—14bx-15by
30bx — 34cx—15b + 17c=
I x+x2—x3—x*=

3x2-3xy+3y,

x2—12x-3x+36= (
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5x—15+x>-3x=
by—6Xx—9xy+4=

X>—Xy—2x+2y=

3ax—4by—4ay+3bx=

5bx—6ax—5by+6ay=

10a%+21xy—14ax—15ay=

6a’—6ab+6b%*—6ab=

ax’—bx*-bx+ax—a+b=

ax’—bx+b—ax+bx?+a =

ax?+bxZ+ax—cxZ+bx—cx=

ax2+bx?—bx—ax+cx2—cx=

II) Teljes négyzet
1) Szorzattd alakitas el6tt minden

Csokkend foksza
féegyitthato pozi

e (az egyiutthatok relativ primek legyenek), a

a’+2ab+b’= X2+2x+1=
X2—6x+9=
4a’*+4a+1=
Ax*-12x+9=

2) féegylitthato pozitiv, csokkend fokszam stb.

—5xb%-5a*x+10x
3x+75y*x-30y?x =

—x44+2yx2—y2=

135



9a*-6a’b+b*=
20x2y?-50x*-2y*=
2X2+4xy+2y?=
—3b-3a’b+6ab=
3xy2+3x —6xy=
2a+2ab’-4ab =
4ax+dax3—8ax’=

44x —121x>-4=

l1) Egy kulénleges alak (a+b)(a—b)=a’-b?
1) Odafele —végezd el a szorzast — CSAK AZ EREDMENYT

(a+b)(a—b)= (x+1)(x-1)=
(x=y)(x+y)= (a+2)(a—2)=.
(x=13)(x+13)= )(15x—19y)=

(2b—3a)(2b+3a)=
(a*+ b?) (a>-b?)=
(3x—4)?*=

(12x-11y)=
2xy+1)=
a+18)(15a%-18)=
(17a2 + 15b)(17a%=15b)= (0,2a-0,5b)(0,2a + 0,5b)

(xk+y)(xk-y)= (14x-16)(14x+16)=

(a+§ )(a— 3 ) (ab—0,5)(ab + 0,5)=
(Z?X +2)( % X=2)=

(1,5b-0,5)(1,5b+0,5)=

9,9-10,1=
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2)

Tobbtagu tényezdék, amit lehet: fejben

(a+b—2)(a+b+2)=

(a+b+c+d)(a+b—c—d)=

Idefele - alakitsd szorzatta
a) Egyszerlibbek

a’-b’=
k’-1=
5a’-45=
16a2-25=
43°-9=
8x2-2y4=
16b*-9c?=

l az_b2=

1025,
9 49

225 , 144
L
64 = 36

9c?d?*-

162a%b-2b=

(x%+x+1)(x>+x=1)=

(a+2b—3c)(a—2b,

Ax>— L y’=

25

X'—=X"=

1
—x?-49=
16

0,81a%-1,21x%y*=

50-8x2%=
24x-54x3=

300a*-243b°=
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b) Szdmok négyzetének kiilonbsége

c)

68>-32%= 185%-15%=
6,6>-3,4%= 82,1-17,9%=

Osszetettebb feladatok tag
(3a+4b)*-9c*=

(x+3y)>—z%=
(a—3b)>-16c?=
(5x+3)?-25=
(x+3)%-49=
(x+y)*-9x%y*=

(a+2b)?>—(a—3b)?=

4 tényez6! (x*+y?)’—4x%y?=
1

x+1)2——x’=

(x+1) 4

3 tényez8! x*—(2x-1)%=
4 tényezd8! (x*+4)’-16x>
3 tényez8! 3x*-3=

3 tényezd! (a+b)’-

(x=3)(x+2)

indent, hogy a f6egyltthatd pozitiv legyen, és az



a’-2a-15=
—X?—6x—8=
—x?—2x+3=
18x—3x°-24=
5x°-5x—60=

Ax —2x*+6=

O

+2(3 —4(x— 5(x=2) — 3(3-2x)

IV) Egyenletek
1) Egyszerlbb egyenletek

5(2—3x) — 3(x—1) =3 — (x+7) (x=1)

2(3-2(x+4)) = 3(4—x) —3(x+2) = 2(x — 4(x-2) + x)

Alakitsd szorzatta
3 tényezd! 242x

Ax*—(3x-2)*=
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Oldd meg
4(3x+1) — (2x=5) — 12 = 2(3x+1) + (2x-5)

2) Tortes egyenletek — KUNKORI!

a) ada)
5 30 7 3 1
—qg—-——+—=—qg——
2 4 8 2 2

b) adb)
% 3X—2=_1+3X

140



x—1 3x+1 3x—1 2x+1
+ =2 - =x-1
5 2 2 3
c) adc)
3x—2 2x+3 x
+ =—+1
3 5 5

I LKKT! LKKT! LKKT! LKKT! LKKT! LKKT! LKKT!
5x-2 4x+1_3x—7
6 12 18
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d) add)
3(x+4) x 5 X=

[
N
—_
x
I
w
N—
N
|

x
N
I
U
x

m ‘
(02}
N
(6}

3) Egyenlet = allitas

—6x+10+5—2x _ —9x—5_2.(4x—1
2 3 3 1




4) Egyenletmegoldds szorzattd alakitassal
a) Monddka
,Masod v. magasabb foku egyenleteket ugy oldunk meg, hogy egy oldalra

rendezziik (nullara redukalunk), majd szorzatta alakitjuk.”

»EgYy szorzat akkor és csak akkor (pontosan akkor) 0, ha elyik tényezégje 0.”

b) Minta:
2x(2x-3)(x+2)=0

2x=0 2x—3=0

2x=3
x=0 x=3/2
VHY

X1=0; X2=3/2 X3=—2

5) Oldd meg

a) Bevezetés
2x(3x—4)=0 x)(x+1)=0

(3x=2)(- 6)=0 § —4x(2x+5)(3x-1)=0
@ (3x=2)%=0
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b) Mar nincs rendezve, szorzattd alakitva

Mintaegyenlet
3x2=5x /egy oldalra rendeziink
3x2-5x=0 / szorzatta alakitunk
X(3x-5)=0 / ,Egy szorzat
l. 1.

r és csak akkor...”

x=0 3x=5=0
3x=5
x=0 x=5/3

VHY
x1=0; x2=5/3

Oldd meg az egyenleteket (Egy oldalra ren nk, stb.)

2x3=-3x?

Minta
/egy oldalra rendeziink
/mindent kiemellnk
és a f6egyltthatdé pozitiv legyen!
/ szorzattd alakitunk
/ ,Egy szorzat akkor és...
.
2x+3 =0
x=-3/2
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18x3=32x 5x% = 10x-5

Minta
(2x-3)%=16
(2x—3)>-16=
(2x=3)>-4%=0 /s
(2x—3+4)(2x—3-4)=0
(2x+1)(2x=7)  / ,Egy szorzat akkor és...

zzUiik az a’>—b? alakot
3 alakitunk

c) Gyakorlas

(x+2)?=16 (x1=2; X2=— 2(x+5)°=8 (x1=—3; x2=—7)

—2x%=32-16x (x1,2=4)
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4x3=24x>-36x (x1=0 x2:3=3)

8x*=3x3 (x1,2,4=0 x4=3/8)

(x=3)(x+5)=x? (x=15/2)

3x2=30x=75 (x1,2=5)

[N
(o
N N

V) Algebrai tortek ZSE[/APBLL 93{’
1) Definicio

Algebrai to a torteket, amelyek szamlaldja is és nevezbje is egy

knek h k azo

polinom.
2)
121a*
33ax
169a%y®
13ay
2 3_4 3 6
160
Nem kot.: %z Nem kot.: %z
64x°y°z
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Egyszerdsits, de el6tte a szamlald és a nevezl is egy tag — tobb tényezd legyen!
14a°b> —42a°b* +28a°b°
98a°b’

—12x°y* +8x"y* —20x%y*
16x*y?

ird le az algebrai tortek egyszer(sitésének mondokajat:

x*—6x+9 _
x> =9

9+4x*—12x
6—-4x

147



3) Add meg a kdvetkez§ kifejezések ET-at, majd egyszer(isits — ahol lehet

18x—3-27x" _
5—45x

60x —20x” —45
12x* =27

x*—14x+49
98 —2x
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4) Egyszerdsits!

a-b 5x? +5x°
2b—2a 3-3x°

5a°-5b*
2b* —4ab+24d’

x*—10x+25 _
25-x°

)

%

52 (] O>>

%‘“@@”3

149



rr s

Oldd meg a kovetkez6 egyenletet. Figyelj arra, hogy alakits szorzatta, majd egyszer(isits!
4(2-3x) 6x—4 _ 4x+4 45x—9
+ = +

10 4 20 15
5) Add meg az ET-t, majd egyszerdisits
x—3 _
(x—3)(5x+2) 2a
20-5b* x*—3x+2
3b* —12b+12 -2
x-2 x'-1_
x> +3x x> +1
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Oldd meg a kovetkez6 egyenletet. Figyelj arra, hogy alakits szorzatta, majd egyszerdsits!
8x—8 3 5x+10 16x—4 B 6x+4
14 15 6 14

6) Tortek 6sszevonasa — szorzattd alakitasa
Ha nem megy, nézd meg az érai flizetben!

p

7p—3

3x—5 B _
6x>—3x 4x*-1

*
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hogy alakit zatta, majd

Oldd meg a kovetkez6 egyenleteket. Figyelj arra,

egyszer(sits!
12x—6 6(x+2) 12-3x 35x—10 16x+20

- + = - (x=12/7)

30 10 9 25

_—6x+6_9x+18
15

=—5+x—

ani. Aladar Béla és Cecil egylitt 9360 Ft-ot fizetett. Cecil Aladarnal
200 Ft-tal tobbet,fi t. Béla menijének csak a felét fizette Aladar. Mennyibe keril a
harom menu kalon-kulon? (A=2290, C=2490, B=4580)



Egy doboz tdmege annyi, mint az alatta taldlhaté két doboz 28

egyltt. A bal alsé két egységgel konnyebb, mint a jobb alsé.
Mekkora tomegliek a dobozok? (5—-8—-7; 13 -15; 28)

Egy szam o6todénél 4-gyel nagyobb a negyede. Melyik ez a

dénél 2-vel tobbet, a
olt az ut? (x=60)

Egy utnak az elsé 6rdban megtettem a felét, a
harmadik 6raban a maradék 13 kilométert. Mily

Hany km a kirdndulds, ha mar a h m-rel tobbet tettliink ugyan meg, de

még a felénél 2 km-rel tébb v

ebbe keril, mint egy lUveg nutella. 3 lekvar és 2 nutella
-kiilon? (Lekvar 2050, Nutella 2200)

Egy uveg lekvar
10550 Ft-ba keri

t keresett, mint Aladar, ugyanakkor ketten egyiitt is csak a felét
keres cil keresett. Cecil keresete 320€-val tobb volt, mint Aladaré. Ki

mennyit keresett? 0, b=100, c=440)
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Egy horgdsztol megkérdezték, hogy hany halat
fogott. O igy felelt , Azt reméltem, hogy huszat
fogok, de ha haromszor annyit fogtam volna, mint

amennyit fogtam, akkor is 2-vel kevesebbet
fogtam volna, mint amennyit reméltem.” Hany
halat fogott? (x=6)

Az osztalybdl néhanyan almas lepényt eszegetn y megette a lepények felét és

rosszul lett. Szabolcs a maradék felénél 3-mal keveseb n, de 6 is rosszul lett. Botond

a maradék kétharmadat pusztitotta el. igy a ldnyoknak 6 le
eredetileg? (x=60) .

aradt. Hany lepény volt

Adott két szam. Haaz e juk a 0-t, akkor a masikat kapjuk. Az 6sszegiik 319.

Melyik az eredeti két s

az 5-0s szdmjegyet és az igy kapott szdmot kivonom az
eredeti . Mi az eredeti szdm? (x=195)



A farmon zsirafok és baglyok élnek. 66 fejik van 6sszesen és 194 labuk. Melyikb8l mennyi
van? (zs=31, b=35)

Egy haromjegyl szam jegyeinek szorzata 0. Az elsé je kisebb, mi masodik. Ha

az elsé jegyet hatrateszem, akkor a kapott szinté -mal nagyobb,

mint az eredeti. Mi az eredeti szam? (350)

L 4

Ha egy szam utolsd jegyét
Ugyanakkor ez a szam az u
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